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Бақылау жұмысын орындауға жалпы нұсқаулар

     Математика курсын оқығанда студент екі бақылау жұмысын орындайды. Бақылау жұмысы нұсқасының нөмірі сынақ кітапшасының нөмірін 20-ға бөлгенде қалған қалдыққа тең. Егер қалдық нөлге тең болса, онда студент 20-шы нұсқаны орындайды.

     Бақылау жұмысын орындағанда мына ұсыныстарды орындау қажет:

1. Бақылау жұмысы оқушы дәптеріне орындалады.

2. Дәптердің сыртында студент аты-жөнін, мамандығын, оқу нысанын, топ нөмірін, нұсқа нөмірін көрсетуі қажет.

3. Есептер берілген ретпен орналастырылады, есеп шарты толық жазылуы қажет. Әр есепті жаңа бетке жаз.

4. Әр есептің шығарылуы толық түсіндірілуі керек.

     Бақылау жұмысын студент сырттай бөлімнің әдістемелік кабинетіне емтихан сессиясы басталғанға дейін 10 күн қалғанша тапсыруға болады.

Егер жұмыс сыналмаған болса, онда кафедра лаборанты жұмысты сырттай бөлімнің әдіскеріне қайтарады. Ол жағдайда студент рецензенттің ұсынысын ескере отырып қатемен жұмыс жасап (сол дәптерде), оны қайтадан тексеруге тапсырады. 

     Сыналған дәптерлер кафедрада қалады және емтихан алдында студентке қайтарылады. Емтиханға студент сыналған бақылау жұмысымен келуі қажет және оның орындалуын түсіндіруге дайын болуға міндетті.
1 Пән туралы мәлімет
Пәннің атауы:  Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика
Сабақты өткізу орны мен уақыты: Сабақтар бекітілген кесте бойынша №1а ғимаратта өткізіледі

Кеңес сағаты: кафедрадағы СОӨЖ кестесі бойынша 

  2 Пәннің пререквизиттері

«Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика» пәнiн оқу үшiн студенттерге математикалық талдау, алгебра, геометрия және жиындар теориясынан жақсы бiлiм қажет. 

  3  Пәннің постреквизиттері 

«Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика» пәнiнiң негiздерi сенiмдiлiк теориясында, көпшiлiкке қызмет көрсету теориясында, теориялық физикада, геодезияда, астрономияда, бақылаудың қателiктерi теориясында, автоматты басқару теориясында, байланыстың жалпы теориясында, криптографияда, және ғылымның басқада көптеген теориялық әрi қолданбалы салаларында да қолданылады. 

4 Пән туралы қысқаша  мәлімет 
  «Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика» пәнi мiндеттi негiзгi пәнге жатады.

Ықтималдықтар теориясы – бiртектi кездейсоқ құбылыстардың ықтималдық заңдылықтарын зерттейдi.

Ықтималдықтар теориясының тәсiлдерi жаратылыстану мен техниканың әртүрлi салаларында: сенiмдiлiк теориясында; көпшiлiкке қызмет көрсету теориясында; теориялық физикада; геодезияда; астрономияда; ату теориясында; бақылаудың қателiктерi теориясында; басқаруды автоматтандыру теориясында; байланыстың жалпы теориясында қолданылады.

Ықтималдықтар теориясы – өндiрiстi жоспарлау мен ұйымдастыруға, технологиялық процестердi талдауға, өнiм сапасын тексеруге қолданылатын математикалық және қолданбалы статистикада маңызды роль атқарады.

Математикалық статистика – белгiлi ықтималдық моделiнiң жекелей параметрлерi мен құрылымын, оның статистикалық мәлiметтерi бойынша сынақтап, әртүрлi болжамдарды тексеру тәсiлдерiн қарастырып, қажеттi статистикалық мәлiметтер беретiн эксперименттердi жоспарлау ережелерiн нұсқаумен айналысады.

Ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика ғылым мен техниканың әртүрлi салаларына тереңдей енiп, олардың кеңiнен дамуына ықпал етедi.
5 Пәннің мақсаттары мен міндеттері 

Пәндi оқытудың  мақсаты: 

· ықтималдықтар теориясы және математикалық статистиканың негiзгi ұғымдары мен заңдылықтарын және олардың түрлi салаларда қолданылуын зерттеу;

· нақтылы есептердi шешу тәсiлдерi мен әдiстерiн меңгеру;

· табиғи процестердiң математикалық модельдерi құра және құралған модельдi сынақтау тәсiлдерiн таңдай бiлу;

· ғылыми және ақпаратты әдебиеттердi пайдалана бiлу;    

· математикалық интуицияны дамыту;

· математикалық мәдениетке тәрбиелеу;

· ғылыми көзқарас пен логикалық ойлау қабiлетiн қалыптастыру.

      Осы мамандық бойынша оқу бiтiрушiлер: 

· ықтималдықтар теориясы және математикалық статистиканың негiзгi ұғымдары мен заңдылықтарын еркiн қолдануға;

· математикалық есептердi қоя бiлуге;

· ықтималдық модельдерiн құра бiлуге;

· қолайлы ықтималдық тәсiлдердi және есеп шешiмiнiң алгоритмiн таңдай алуға;

· сапалы статистикалық зерттеулер жүргiзуге;

· жүргiзiлген талдаулар негiзiнде қолдануға қажеттi және iс жүзiнде тиiмдi нұсқаулар ұсынуға мiндеттi. 

6 Пән мазмұны 
6.1 Дәрістер

	№ п/п
	Тақырыптың аты
	Тақырыптың мазмұны
	Ак. сағат саны

	1
	Кездейсоқ оқиғалар және кездейсоқ шамалар
	Элементар оқиғалар кеңістігі. Оқиға түрлері. Оқиғалар алгебрасы. Ықтималдықтың классикалық, статистикалық және геометриялық анықтамалары. Ықтималдық. Ықтималдықтың қасиеттері. Кездейсоқ шамалар және оның үлестірім заңдары, сандық сипаттамалары.
	1

	2
	Математикалық статистика
	Бас жиын және таңдама. Таңдау тәсілдері. Таңдаманың статистикалық үлестірімі. Полигон және гистограмма. Таңдаманың сандық сипаттамалары және оларды есептеу әдістері.
	1

	
	
	Барлық сағ.
	2


6.2 Тәжірибелік сабақтар

	Рет

№ 
	Тақырып атауы
	Тақырып мазмұны
	Ак. сағат саны

	1
	Кездейсоқ оқиғалар
	Комбинаторика элементтері. Элементар оқиғалар кеңістігі. Оқиға түрлері. Оқиғалар алгебрасы. Ықтималдықтың классикалық, статистикалық және геометриялық анықтамалары. Ықтималдық. Ықтималдықтың қасиеттері.
	1

	2
	Қосу және көбейту теоремалары
	Ықтималдықтың қосу теоремалары. Шартты ықтималдық. Ықтималдықтың көбейту теоремасы. Толық ықтималдық формуласы. Байес формуласы.
	1

	3
	Тәуелсіз қайталамалы тәжірибелер
	Сынақтарды қайталау сүлбесі. Бернулли схемасы. Бернулли формуласы. Пуассон теоремасы. Лапластың локальды және интегралдық теоремасы.
	1

	4
	Дискретті кездейсоқ шаманың үлестірім заңдары және сандық сипаттамалары
	Кездейсоқ шамалардың түрлері. Үлестірім заңы. Дискретті кездейсоқ шаманың үлестірім заңдары. Биномальды үлестірім. Пуассон үлестірімі. Дискретті кездейсоқ шаманың математикалық үміті және дисперсиясы және олардың қасиеттері.
	1

	5
	Үзіліссіз кездейсоқ шаманың үлестірім заңдары және сандық сипаттамалары
	Үлестірім функциясы және оның қасиеттері. Үлестірім тығыздығы және оның қасиеттері. Қалыпты үлестірім. Қалыпты үлестірімнің стандартты түрі. Бірқалыпты үлестірім. Көрсеткіштік үлестірім. Стьюдент үлестірімі. Үзіліссіз кездейсоқ шаманың математикалық үміті және дисперсиясы.
	1

	6
	Үлкен сандар заңы. 
	Чебышев теңсіздігі және теоремасы. Бернулли теоремасы
	1

	7
	Таңдамалық тәсіл
	Бас жиын және таңдама. Таңдау тәсілдері. Таңдаманың статистикалық үлестірімі. Полигон және гистограмма. Таңдаманың сандық сипаттамалары.
	1

	8
	Үлестірім параметрлерін бағалау
	Статистикалық баға және оның түрлері. Ығыспаған, толымды бағалаулар. Бас орташаны бағалау. Үлестірім параметрлерін нүктелік бағалау. Моменттер әдісі. Сенімділік ықтималдығы. Сенімділік интервалдары. Қалыпты үлестірімнің математикалық үмітінің, дисперсиясының сенімділік интервалдары.
	1

	
	
	Барлық сағат
	8


7 Студенттің өзіндік жұмысы 

7.1 Оқытушы жетекшілігімен студенттің өзіндік жұмысы

	Рет

№ 
	Тақырып атауы
	СОӨЖ мазмұны
	Ак. сағат саны

	
	
	СОӨЖ ауд. барлық сағ.
	-

	
	
	СОӨЖ оф. барлық сағ.
	4

	
	
	СОӨЖ барлық сағ.
	4


7.2 СӨЖ тапсырмалары

	Рет№ 
	Тақырып, тапсырма, жұмыс түрлері
	Ак.сағат саны
	Әдебиет

тер
	Бақылау және есептеу нысаны
	Тапсыру мерзімі,

апта

	1
	Классикалық анықтама
	6
	1,4,5
	ҮЖТ №1(1)
	3

	2
	Толық ықтималдық формуласы
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №1(2)
	4

	3
	Дискретті кездейсоқ шаманың үлестірім заңы 
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №1(3)
	5

	4
	Дискретті кездейсоқ шаманың сандық сипаттамасы
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №1(4)
	6

	5
	Үзіліссіз кездейсоқ шаманың үлестірім заңы
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №1(5)
	7

	6
	Кездейсоқ шаманың жүйелері
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №1(6)
	8

	7
	Таңдаманың сандық сипаттамалары
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №2(1)
	9

	8
	Үлестірім параметрлерін статистикалық бағалау
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №2(2)
	10

	9
	Статистикалық параметр туралы болжамды тексеру.
	6
	1,3,4,7
	ҮЖТ №2(3)
	11

	10
	Таңдаманың регрессиялық теңдеуі
	8
	1,3,4,7
	ҮЖТ №2(4)
	12

	СӨЖ бойынша басқа жұмыстар түрлері

	11
	Тәжірибелік сабақтарға дайындық (0,5 х 12)
	6
	5,8,9
	Дәріс оқу
	1-14

	12
	Ағымдағы бақылау шараларына дайындық (1сағ х бақылау түрі)
	4
	5,8,9
	Есептер шығару
	1-14

	13
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Бақылау жұмысына әдiстемелiк нұсқаулар

Негізгі ұғымдар.

Анықтама 1.  Белгiлi бiр шарттар комплексi орындалғанда болуы да болмауы да мүмкiн оқиға кездейсоқ оқиға деп аталады.

        Шарттар комплексi деп қорытындысын бақылауға болатын тәжiрибе жасалуын түсiнемiз.

Анықтама 2. Тәжiрибе нәтижесiнде болуы мүмкiн элементар оқиғалар тәжiрибе нәтижелерi деп аталады.

         Кез келген оқиға тәжiрибе нәтижелерiнiң жиыны. 

Анықтама 3. Тәжiрибе нәтижесiнде ең болмағанда бiреуi пайда болатын оқиғалар жиыны толық топ деп аталады.

Анықтама 4. Егер А оқиғасы пайда болуының нәтижесiнде В оқиғасы да пайда болса, онда  А оқиғасы В оқиғасына қолайлы деп аталады.

Анықтама 5. А оқиғасының классикалық ықтималдығы деп 
[image: image1.wmf]n
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 шамасы аталады, мұнда

 n – тәжiрибенiң өзара үйлесiмсiз, тең мүмкiндi нәтижелерiнiң саны; ал  m – А оқиғасы пайда болуына қолайлы нәтижелер саны.
Анықтама 6.  А оқиғасының салыстырмалы жиiлiгi деп 
[image: image2.wmf]n
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 шамасы аталады, мұнда

 n – тәжiрибелер саны; ал  m – n тәжiрибе жасалғанда А оқиғасы пайда болу саны.
          Статистикада ықтималдық ретiнде оның салыстырмалы жиiлiгiн алады.

Анықтама 7.  А және  В  оқиғаларының қосындысы деп олардың ең болмағанда бiреуi пайда болатын С=А+В  оқиғасы аталады.

Анықтама 8. А және  В  оқиғаларының көбейтiндiсi деп олардың екеуi де пайда болатын Д=А(В оқиғасы аталады.

Анықтама 9. А оқиғасы пайда болмады дегендi бiлдiретiн
[image: image3.wmf]А

 оқиғасы А оқиғасына қарама-қарсы оқиға деп аталады. 

Комбаниторика элементтерi
Анықтама 10. n элементтен жасалған алмастырулар деп бiр-бiрiнен элементтердiң орналасу ретi бойынша ажыратылатын  n элементтен тұратын комбинациялар  аталады.

    n  элементтен жасалған алмастырулар саны: 
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 Анықтама 11.  n элементтен m элемент бойынша терулер деп әрқайсысы бiр-бiрiнен тек құрамы бойынша ажыратылатын m элементтен тұратын комбинациялар аталады.

        Терулер саны  
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Анықтама 12. n элементтен m элемент бойынша орналастырулар деп әрқайсысы бiр-бiрiнен не құрамы, не элементтерiнiң орналасу ретi бойынша ажыратылатын m элементтен тұратын комбинациялар аталады.
        Орналастырулар саны  
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Ықтималдықтардың қосу және көбейту теоремалары. 

Теорема 1.  Егер  А, В  үйлесiмсiз болса, онда 
[image: image7.wmf])
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Теорема 2.  Егер  А, В  үйлесiмдi болса, онда 
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Теорема 3.  Егер  А, В  тәуелсiз болса, онда 
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Теорема 4.  Егер  А, В  тәуелдi болса, онда 
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 - А оқиғасы пайда болды деген шартта В оқиғасының ықтималдығы.

Салдар 1.  
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Салдар 2.  
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тәуелсiз оқиғаларының ең болмағанда бiреуi пайда болу ықтималдығы  мынаған тең:   
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Толық ықтималдық формуласы.

        Толық топ құрайтын, үйлесiмсiз 
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Байес формуласы.

        А оқиғасы пайда болғанда 
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 болжамдарының пайда болу ықтималдығы мынаған тең:
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 - А оқиғасының тоық ықтималдығы. 
Тәжiрибелердi қайталау. Бернулли схемасы.

         Бернулли схемасы деп әр тәжiрибеде А оқиғасы тұрақты  
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2. 
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  ,  -  Лапластың  локальдық формуласы (n үлкен шама болғанда қолданылады);

3. 
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, - Пуассон формуласы - р кiшi шама (сирек оқиғалар) және  n үлкен шама болғанда қолданылады.

             n тәуелсiз тәжiрибелерде А оқиғасы  
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–ге дейiн пайда болу ықтималдығы Лапластың интегралдық  формуласымен анықталады:  
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 - Лаплас функциясы.

Ескерту 1.  Лаплас және Пуассон формулалары n өскен сайын дәлдiгi артатын ықтималдықтың жуық мәндерiн бередi.

Ескерту 2. 
[image: image36.wmf])
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 және Ф (х) функцияларының мәндерi кестеде келтiрiлген, ол кез келген ықтималдықтар теориясы және математикалық статистика оқулықтарында, есеп кiтаптарында бар.

Кездейсоқ шамалар.

Анықтама 13. Тәжiрибенiң кездейсоқ нәтижесiне мәнi тәуелдi айнымалы шама кездейсоқ шама (КШ) деп аталады. 

Анықтама 14. Мәндерi саналатын жиын  құратын (элементтерiн нөмiрлеуге болатын) кездейсоқ шама  дискреттiк деп аталады. 
Анықтама 15. Кейбiр ақырлы немесе ақырсыз интервалдан кез келген мән қабылдайтын кездейсоқ шама  үзiлiссiз деп аталады.
Анықтама 16.  Кездейсоқ шаманың мүмкiн мәндерi мен сәйкес ықтималдықтары арасындағы қатынасты тағайындайтын заң кездейсоқ шаманың үлестiрiм заңы деп аталады. 

Дискреттiк кездейсоқ шаманың үлестiрiм заңы кесте арқылы берiледi: 
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Үзiлiссiз кездейсоқ шаманың үлестiрiм заңы үлестiрiм функциясы немесе үлестiрiм тығыздығы арқылы берiледi.         

Анықтама 17. Х  кездейсоқ шамасы ықтималдықтарының 
[image: image46.wmf])
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үлестiрiм функциясы деп х-тiң әрбiр мәнi үшiн Х кездейсоқ шамасы х-тен кем мән қабылдау ықтималдығын анықтайтын функция аталады:  
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Анықтама 18. Үлестiрiм функциясының туындысы ықтималдықтар үлестiрiмiнiң тығыздығы деп аталады: 
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Анықтама 19. Кездейсоқ шаманың мүмкiн мәндерi мен сәйкес ықтималдықтарының көбейтiндiлерiнiң қосындысы дискреттiк кездейсоқ шаманың математикалық үмiтi деп аталады: 
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 EMBED Equation.3  [image: image50.wmf]å
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Үзiлiссiз кездейсоқ шама үшiн  
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Анықтама 20. Кездейсоқ шаманың өз математикалық үмiтiнен ауыткуының квадратының математикалық үмiтi кездейсоқ шаманың дисперсиясы  деп аталады:
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Дисперсияны есептеу үшiн мына формуланы пайдалануға болады: 
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Анықтама 21. Дисперсияның квадрат түбiрi кездейсоқ шаманың орта квадраттық ауытқуы деп аталады:  
[image: image56.wmf])
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Қалыпты үлестiрiм
Анықтама 22. Ықтималдықтар тығыздығы 
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болатын Х  үзiлiссiз кездейсоқ шамасының үлестiрiм заңы қалыпты деп аталады, мұнда а – математикалық үмiт, 
[image: image58.wmf]s

 - орта квадраттық ауытқу.
       Қалыпты үлестiрiмдi  Х  кездейсоқ шамасының 
[image: image59.wmf])
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интервалынан мән қабылдау ықтималдығы мына формуламен анықталады: 
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 , мұнда Ф (Х) – Лаплас функциясы.

        Қалыпты кездейсоқ шамасының өз математикалық үмiтiнен ауытқуы  
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Математикалық статистика элементтері
      Кесінділер (х1, n1), (х2, n2), . . . , (хk, nk) нүктелерін қосатын сынық сызық жиіліктер полигоны деп аталады. Жиілігі ең үлкен варианта мода деп аталады,  Мо деп белгіленеді. Үлестірім қатарының ортасындағы варианта медиана деп аталады  Ме деп белгіленеді.

     Таңдамадағы белгі мәндерінің арифметикалық ортасы таңдамалық орташа 
[image: image63.wmf]Т
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 деп аталады  және мына формуламен есептеледі:       
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     Белгінің бақыланған мәндерінің орташа мәннен 
[image: image66.wmf]Т
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 ауытқуларының квадратының арифметикалық ортасы таңдамалық дисперсия 
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 деп аталады  және мына формуламен есептеледі:      
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шамасы таңдамалық орташа квадраттық ауытқу деп аталады.
Вариация коэффиценті мына формуламен табылады:  V = 
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Белгі мәндері өте үлкен болғанда есептеуді жеңілдету мақсатында шартты варианталарға  
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 көшеміз.Мұнда С жалған ноль (жаңа санақ басы), ол үшін әдетте қатардың ортасындағы варианта алынады; һ – қадам (көрші варианталардың айырмасы).

Қатардың таңдама сипаттамаларын есептеудің 

көбейтінділер әдісі 

I. Есептеу кестесін құрамыз:
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Ескерту.  6-шы баған бақылау үшін қолданылады, егер                           
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ІІ. Ізделінген сипаттамаларды іздейміз: 
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Анықтама 23. Интервалдық баға деп бағаланатын параметрді жабатын интервалдың шеткі нүктелері болатын екі санмен анықталатын белгісіз параметрдің бағасы аталады.

Анықтама 24. Берілген интервалды берілген 
[image: image86.wmf]g

сенімділікпен жабатын интервал сенімділік интервалы деп аталады.

     Орташа квадраттық ауытқу 
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 белгілі болғанда, қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың математикалық үмітінің а сенімділік интервалы 
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 EMBED Equation.3  [image: image93.wmf]p
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 Лаплас функциясының 
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 болғандағы аргументінің мәні.

Бақылау жұмысына берілген есептердi шығару мысалдары:
1. Дүкенде 30 бұйым сатуға қойылған, оның ішінде 6 сапасыз бұйым бар. Одан кездейсоқ алынған 2 бұйымның сапасыз болу ықтималдылығын тап. 
Шешуi.
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2. Құрастырушы кәсіпорынға үш зауыттан біртипті құрастырушы бөлшектер түсті: бірінші зауыттан 25, екіншіден - 35, үшіншіден -  40. Бірінші зауыттың бұйымды сапалы дайындау ықтималдығы 0,9, екіншінікі – 0,8, үшіншінікі – 0,7. Одан кездейсоқ алынған бір бұйымның сапалы болу ықтималдығын тап. 
Шешуi.
Белгілеулер енгіземіз: 

А – алынған бұйым сапалы.  Вi – алынған бұйым i-ші заводтан  i=1, 2, 3. 
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 болжамдарының ықтималдықтарын 
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 қолданып есептейміз. 
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. Содан соң толық ықтималдық формуласын 
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  қолданамыз.
Сонда  Р (А) = 
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3.  Клиенттiң банктен депозит қайтарып алу ықтималдығы 0,3-ке тең. Депозитке ақша салған 120 клиенттен 35 клиент депозит қайтарып алу ықтималдығын тап. 

Шешуi.
      n (n>20) үлкен болғанда n тәуелсiз тәжiрибеде А оқиғасы k рет пайда болу ықтималдығы Лапластың локальдық формуласы бойынша анықталады: 
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Есеп шарты бойынша n = 120,   k = 35,   p = 0,3,    
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Сонда 
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4. Х дискретті кездейсоқ шамасының үлестiрiм заңы берiлген: 
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Оның математикалық үмітін және орташа квадраттың ауытқуын тап        

Шешуi. 

1) Математикалық үмiт  М(Х) = 
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2) Дисперсия  
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3) Орта квадраттық ауытқу  
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5. Х үзіліссіз кездейсоқ шамасы қалыпты үлестірімді. Оның математикалық үміті 40, орташа квадраттық ауытқуы 0,4 болсын. Тәжірибе нәтижесінде кездейсоқ шама (39,5; 41) интервалынан мән қабылдау ықтималдығын тап. 
Шешуi. 

1)  Қалыпты үлестiрiмдi  Х  кездейсоқ шамасының 
[image: image124.wmf])

,

(

b

a

интервалынан мән қабылдау ықтималдығы мына формуламен анықталады: 
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Есеп шарты бойынша а = 40,  
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6. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген 

	хi
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Оның а) жиіліктер полигонын сал;

  б) мода мен медианасын анықта;

  в) көбейтінділер әдісімен таңдамалық орташасын, дисперсиясын, орташа квадраттық ауытқуын есепте;

  г) вариация коэффициентін тап.

Шешуi. Жиіліктер полигонын салу үшін (12;7), (18;13), (24;19), (30;31), (36;14), (42;10), (48;6) нүктелерін салып; оларды кесінділермен қосамыз. 
Моданы М0 =30 және медиананы Ме =30 анықтаймыз. Көбейтінділер әдісімен таңдамалық орташаны, дисперсияны және орташа квадраттық ауытқуды есептеу үшін 
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 формуласымен шартты варианталарға   көшеміз де, кестені толтырамыз. С = 30,  h = 18-12 =6
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Есептеу дұрыс жүргізілгенін тексереміз:  
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h + C формуласын қолданып таңдамалық орташаны есептейміз: 
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 EMBED Equation.3  [image: image149.wmf]ú
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( h2  формуласы  бойынша табамыз:              D
[image: image150.wmf]Т

 = 
[image: image151.wmf]
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 формуласын қолданамыз:  
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 = 9,2959. Содан соң вариация коэффициентін есептейміз: V = 
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Бақылау жұмысына тапсырмалар
1. Дүкенде n бұйым сатуға қойылған, оның ішінде k сапасыз бұйым бар. Одан кездейсоқ алынған m бұйымның сапасыз болу ықтималдылығын тап. (1-кесте)
2. Құрастырушы кәсіпорынға үш зауыттан біртипті құрастырушы бөлшектер түсті: бірінші зауыттан n1, екіншіден - n2, үшіншіден -  n3. Бірінші зауыттың бұйымды сапалы дайындау ықтималдығы р1, екіншінікі - р2, үшіншінікі - р3. Одан кездейсоқ алынған бір бұйымның сапалы болу ықтималдығын тап. 
(2-кесте)

3. Клиенттiң банктен депозит қайтарып алу ықтималдығы 
[image: image159.wmf]р

-ге тең. Депозитке ақша салған n клиенттен 
[image: image160.wmf]k

 клиент депозит қайтарып алу ықтималдығын тап.     (3-кесте) 

4. Х дискретті кездейсоқ шамасының үлестірімі берілген. Оның математикалық үмітін және орташа квадраттың ауытқуын тап. (4-кесте)

5. Х үзіліссіз кездейсоқ шамасы қалыпты үлестірімді. Оның математикалық үміті а, орташа квадраттық ауытқуы σ болсын. Тәжірибе нәтижесінде кездейсоқ шама (
[image: image161.wmf]a

,
[image: image162.wmf]b

) интервалынан мән қабылдау ықтималдығын тап. 
(5-кесте)
6. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген. Оның 

        а) жиіліктер полигонын сал;

б) мода мен медианасын анықта;

     в) көбейтінділер әдісімен таңдамалық орташасын, дисперсиясын, орташа квадраттық ауытқуын есепте;

г) вариация коэффициентін тап.

7. Таңдамалық орташа 
[image: image163.wmf]В

х

, таңдама көлемі n  және   орташа квадраттық ауытқу 
[image: image164.wmf]s

 белгілі болғанда, қалыпты үлестірімнің а математикалық үмітін 
[image: image165.wmf]g

 сенімділікпен бағалайтын сенімділік интервалын тап (7-кесте).

1-кесте

	Нұсқа
	n
	к
	m
	Нұсқа
	n
	k
	m

	1
	20
	6
	2
	16
	15
	5
	2

	2
	18
	8
	3
	17
	17
	6
	3

	3
	16
	6
	2
	18
	18
	8
	4

	4
	14
	5
	3
	19
	20
	7
	2

	5
	12
	4
	3
	20
	22
	6
	3

	6
	10
	4
	2
	21
	26
	8
	2

	7
	18
	6
	3
	22
	28
	7
	3

	8
	22
	8
	2
	23
	30
	10
	2

	9
	24
	10
	3
	24
	26
	6
	2

	10
	26
	6
	2
	25
	28
	10
	3

	11
	30
	8
	3
	26
	14
	5
	2

	12
	25
	7
	2
	27
	18
	5
	3

	13
	23
	6
	3
	28
	16
	4
	2

	14
	24
	8
	2
	29
	17
	3
	2

	15
	30
	9
	3
	30
	19
	6
	3


2-кесте
	Нұсқа
	n1
	p1
	n2
	p2
	n3
	p3
	Нұсқа
	n1
	p1
	n2
	p2
	n3
	p3

	1
	25
	0,9
	35
	0,8
	40
	0,7
	16
	25
	0,9
	35
	0,8
	40
	0,7

	2
	15
	0,8
	25
	0,7
	10
	0,7
	17
	15
	0,8
	25
	0,7
	20
	0,9

	3
	40
	0,9
	35
	0,7
	25
	0,9
	18
	40
	0,9
	25
	0,8
	35
	0,8

	4
	25
	0,7
	10
	0,9
	15
	0,8
	19
	14
	0,8
	26
	0,6
	20
	0,7

	5
	10
	0,9
	20
	0,8
	20
	0,6
	20
	18
	0,9
	32
	0,8
	30
	0,7

	6
	40
	0,8
	30
	0,8
	30
	0,9
	21
	30
	0,9
	20
	0,7
	10
	0,8

	7
	20
	0,8
	50
	0,9
	30
	0,8
	22
	16
	0,9
	24
	0,8
	60
	0,9

	8
	35
	0,7
	35
	0,8
	30
	0,9
	23
	30
	0,9
	10
	0,7
	10
	0,7

	9
	15
	0,9
	45
	0,8
	40
	0,9
	24
	15
	0,8
	35
	0,9
	50
	0,8

	10
	40
	0,8
	15
	0,7
	45
	0,8
	25
	40
	0,8
	20
	0,8
	40
	0,9

	11
	20
	0,9
	15
	0,9
	15
	0,8
	26
	10
	0,9
	20
	0,8
	10
	0,6

	12
	14
	0,8
	26
	0,9
	10
	0,8
	27
	35
	0,8
	25
	0,7
	50
	0,8

	13
	16
	0,8
	40
	0,9
	44
	0,7
	28
	40
	0,8
	20
	0,9
	40
	0,8

	14
	30
	0,9
	20
	0,7
	50
	0,7
	29
	30
	0,9
	40
	0,8
	30
	0,9

	15
	20
	0,8
	10
	0,9
	20
	0,9
	30
	10
	0,7
	20
	0,9
	20
	0,7


3-кесте

	нұсқа№
	
[image: image166.wmf]р


	n
	
[image: image167.wmf]k


	нұсқа№
	
[image: image168.wmf]р


	n
	
[image: image169.wmf]k



	1
	0,3
	100
	28
	16
	0,4
	150
	62

	2
	0,2
	100
	22
	17
	  0,35
	200
	65

	3
	0,3
	150
	40
	18
	0,4
	100
	38

	4
	0,2
	150
	28
	19
	0,1
	120
	10

	5
	  0,15
	100
	14
	20
	0,2
	150
	31

	6
	  0,25
	150
	40
	21
	0,1
	300
	30

	7
	0,2
	200
	40
	22
	0,15
	300
	35

	8
	0,4
	200
	70
	23
	0,2
	300
	40

	9
	0,3
	200
	55
	24
	0,25
	300
	45

	10
	0,35
	100
	33
	25
	0,3
	300
	50

	11
	0,1
	100
	15
	26
	0,1
	200
	30

	12
	0,2
	100
	18
	27
	0,15
	200
	35

	13
	  0,15
	150
	24
	28
	0,2
	200
	40

	14
	  0,25
	100
	23
	29
	0,25
	200
	45

	15
	0,3
	100
	32
	30
	0,3
	200
	50


4-кесте
	Нұсқа
	
	Нұсқа
	

	1
	хі
	23
	25
	28
	29
	16
	хі
	56
	58
	60
	64

	
	рі
	0,3
	0,2
	0,4
	0,1
	
	рі
	0,2
	0,3
	0,4
	0,1

	2
	хі
	17
	21
	25
	27
	17
	хі
	31
	34
	37
	40

	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1
	
	рі
	0,3
	0,5
	0,1
	0,1

	3
	хі
	24
	26
	28
	30
	18
	хі
	17
	20
	23
	27

	
	рі
	0,2
	0,2
	0,5
	0,1
	
	рі
	0,1
	0,4
	0,3
	0,2

	4
	хі
	12
	16
	19
	21
	19
	хі
	28
	32
	34
	36

	
	рі
	0,1
	0,5
	0,3
	0,1
	
	рі
	0,1
	0,2
	0,2
	0,5

	5
	хі
	25
	27
	30
	32
	20
	хі
	35
	39
	42
	46

	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1
	
	рі
	0,1
	0,3
	0,2
	0,4

	6
	хі
	30
	32
	35
	40
	21
	хі
	21
	23
	25
	27

	
	рі
	0,1
	0,5
	0,2
	0,2
	
	рі
	0,3
	0,2
	0,4
	0,1

	7
	хі
	12
	14
	16
	20
	22
	хі
	15
	20
	25
	30

	
	рі
	0,1
	0,2
	0,5
	0,2
	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1

	8
	хі
	21
	25
	28
	31
	23
	хі
	21
	26
	31
	36

	
	рі
	0,1
	0,4
	0,2
	0,3
	
	рі
	0,2
	0,2
	0,5
	0,1

	9
	хі
	60
	64
	67
	70
	24
	хі
	14
	18
	22
	26

	
	рі
	0,1
	0,3
	0,4
	0,2
	
	рі
	0,1
	0,5
	0,3
	0,1

	10
	хі
	45
	47
	50
	52
	25
	хі
	27
	29
	31
	33

	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1
	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1

	11
	хі
	46
	49
	51
	55
	26
	хі
	35
	40
	45
	50

	
	рі
	0,2
	0,3
	0,1
	0,4
	
	рі
	0,1
	0,5
	0,2
	0,2

	12
	хі
	18
	22
	23
	26
	27
	хі
	18
	24
	36
	48

	
	рі
	0,2
	0,3
	0,4
	0,1
	
	рі
	0,1
	0,2
	0,5
	0,2

	13
	хі
	78
	80
	84
	85
	28
	хі
	28
	30
	32
	34

	
	рі
	0,2
	0,3
	0,1
	0,4
	
	рі
	0,1
	0,4
	0,2
	0,3

	14
	хі
	37
	41
	43
	45
	29
	хі
	50
	54
	57
	60

	
	рі
	0,2
	0,1
	0,5
	0,2
	
	рі
	0,1
	0,3
	0,4
	0,2

	15
	хі
	25
	28
	30
	33
	30
	хі
	35
	37
	40
	42

	
	рі
	0,1
	0,2
	0,4
	0,3
	
	рі
	0,2
	0,4
	0,3
	0,1


5-кесте

	Нұсқа
	а
	σ
	
[image: image170.wmf]a


	
[image: image171.wmf]b


	Нұсқа
	а
	σ
	
[image: image172.wmf]a


	
[image: image173.wmf]b



	1
	10 
	1
	    8
	14
	16
	40
	4
	36
	43

	2
	12
	2
	8
	14
	17
	38
	2
	35
	40

	3
	14
	3
	10
	15
	18
	42
	4
	40
	43

	4
	16
	2
	15
	18
	19
	44
	5
	41
	45

	5
	18
	1
	16
	21
	20
	45
	5
	43
	48

	6
	20
	2
	17
	22
	21
	46
	4
	44
	48

	7
	24
	1
	20
	26
	22
	48
	5
	45
	49

	8
	26
	3
	23
	27
	23
	50
	6
	48
	53

	9
	28
	2
	24
	30
	24
	52
	4
	50
	55

	10
	30
	1
	27
	32
	25
	54
	3
	53
	56

	11
	32
	3
	30
	35
	26
	56
	4
	55
	58

	12
	34
	1
	30
	36
	27
	58
	5
	56
	61

	13
	36
	2
	34
	37
	28
	60
	6
	58
	63

	14
	38
	3
	37
	41
	29
	62
	5
	59
	64

	15
	40
	2
	39
	42
	30
	64
	6
	60
	66


6 -кесте
	1
	хi
	105
	110
	115
	120
	125
	130
	135

	
	ni
	4
	6
	10
	40
	20
	12
	8

	2
	хi
	130
	135
	140
	145
	150
	155
	160

	
	ni
	5
	15
	40
	25
	8
	4
	3

	3
	хi
	115
	120
	125
	130
	135
	140
	145

	
	ni
	8
	10
	60
	12
	5
	3
	2

	4
	хi
	45
	50
	55
	60
	65
	70
	75

	
	ni
	4
	6
	10
	40
	20
	12
	8

	5
	хi
	110
	115
	120
	125
	130
	135
	140

	
	ni
	5
	10
	30
	25
	15
	10
	5

	6
	хi
	12
	16
	20
	24
	28
	32
	36

	
	ni
	5
	15
	40
	25
	8
	4
	3

	7
	хi
	26
	32
	38
	44
	50
	56
	62

	
	ni
	5
	15
	40
	25
	8
	4
	3

	8
	хi
	11
	16
	21
	26
	31
	36
	41

	
	ni
	8
	10
	60
	12
	5
	3
	2

	9
	хi
	100
	110
	120
	130
	140
	150
	160

	
	ni
	4
	6
	10
	40
	20
	12
	8

	10
	хi
	130
	140
	150
	160
	170
	180
	190

	
	ni
	5
	10
	30
	25
	15
	10
	5

	11
	хi
	55
	65
	75
	85
	95
	105
	115

	
	ni
	7
	9
	12
	30
	21
	13
	8

	12
	хi
	28
	32
	36
	40
	44
	48
	52

	
	ni
	6
	10
	13
	27
	19
	14
	11

	13
	хi
	80
	87
	94
	101
	108
	115
	122

	
	ni
	2
	8
	16
	31
	21
	13
	9

	14
	хi
	45
	50
	55
	60
	65
	70
	75

	
	ni
	5
	9
	14
	31
	21
	12
	8

	15
	хi
	2,5
	3,7
	4,9
	6,1
	7,3
	8,5
	9,7

	
	ni
	7
	10
	17
	23
	20
	16
	7

	16
	хi
	7
	13
	19
	25
	31
	37
	43

	
	ni
	5
	12
	19
	31
	17
	10
	6

	17
	хi
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	
	ni
	6
	9
	14
	28
	19
	16
	8

	18
	хi
	16
	22
	28
	34
	40
	46
	52

	
	ni
	7
	10
	16
	29
	20
	12
	6

	19
	хi
	5,5
	6,7
	7,9
	9,1
	10,3
	11,5
	12,7

	
	ni
	5
	18
	21
	33
	14
	6
	3

	20
	хi
	18
	25
	32
	39
	46
	53
	60

	
	ni
	7
	12
	19
	31
	21
	7
	3

	21
	хi
	21
	23
	25
	27
	29
	31
	33

	
	ni
	8
	11
	22
	29
	16
	10
	4

	22
	хi
	110
	130
	150
	170
	190
	210
	230

	
	ni
	3
	8
	21
	32
	17
	12
	7

	23
	хi
	17
	20
	23
	26
	29
	32
	35

	
	ni
	7
	12
	21
	25
	20
	9
	6

	24
	хi
	1
	5
	9
	13
	17
	21
	25

	
	ni
	4
	8
	17
	31
	20
	12
	8

	25
	хi
	21
	29
	37
	45
	53
	61
	69

	
	ni
	3
	9
	15
	29
	21
	17
	6

	26
	хi
	8
	13
	18
	23
	28
	33
	38

	
	ni
	5
	9
	16
	35
	17
	11
	7

	27
	хi
	5
	12
	19
	26
	33
	40
	47

	
	ni
	6
	11
	21
	28
	19
	10
	5

	28
	хi
	11
	17
	23
	29
	35
	41
	47

	
	ni
	2
	9
	18
	31
	19
	14
	7

	29
	хi
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40

	
	ni
	8
	12
	22
	29
	17
	8
	4

	30
	хi
	12
	18
	24
	30
	36
	42
	48

	
	ni
	7
	13
	19
	31
	14
	10
	6


7-кесте 
	Нұсқа
	
[image: image174.wmf]g


	
[image: image175.wmf]В

х


	n
	
[image: image176.wmf]s


	Нұсқа
	
[image: image177.wmf]g


	
[image: image178.wmf]В

х


	n
	
[image: image179.wmf]s



	1
	0,9
	75
	36
	6
	16
	0,9
	75
	81
	9

	2
	0,9
	52
	49
	7
	17
	0,99
	75
	64
	4

	3
	0,99
	50
	36
	6
	18
	0,9
	23
	121
	11

	4
	0,9
	72
	100
	10
	19
	0,99
	29
	144
	4

	5
	0,9
	72
	81
	9
	20
	0,9
	29
	169
	13

	6
	0,99
	75
	49
	7
	21
	0,99
	75
	100
	10

	7
	0,9
	28
	225
	15
	22
	0,9
	48
	225
	5

	8
	0,99
	31
	196
	7
	23
	0,99
	49
	81
	3

	9
	0,9
	35
	196
	14
	24
	0,9
	75
	121
	11

	10
	0,99
	51
	169
	13
	25
	0,99
	45
	100
	5

	11
	0,9
	75
	64
	8
	26
	0,9
	75
	144
	12

	12
	0,99
	28
	81
	3
	27
	0,99
	42
	121
	11

	13
	0,9
	32
	25
	5
	28
	0,9
	75
	169
	13

	14
	0,99
	37
	36
	6
	29
	0,9
	75
	144
	12

	15
	0,9
	41
	49
	7
	30
	0,9
	75
	225
	15


Емтихан сұрақтары

1. Кездейсоқ оқиға деп не аталады? 
2. Қандай оқиға ақиқат, мүмкiн емес, қолайлы, қарама-қарсы деп аталады? 
3. Қандай оқиғалар үйлесiмдi, үйлесiмсiз деп аталады? 
4. Оқиғалардың толық тобы деп не аталады? 
5. Оқиғаның салыстырмалы жиiлiгi дегенiмiз не?
6. Оқиға ықтималдығының классикалық анықтамасын тұжырымда.
7. Алмастырулар, орналастырулар, терулер деп не аталады?

8. Оқиғалардың қосындысы мен көбейтiндiсiнiң анықтамасын бер.

9. Үйлесiмсіз оқиғалар үшiн ықтималдықтың қосу теоремасын тұжырымда.

10. Тәуелсiз оқиғалар үшiн ықтималдықтың көбейту теоремасын тұжырымда.

11. Үйлесiмдi оқиғалар үшiн ықтималдықтың қосу теоремасын тұжырымда.

12. Тәуелдi оқиғалар үшiн ықтималдықтың көбейту теоремасын тұжырымда.

13. Қарама-қарсы оқиғалардың ықтималдығы неге тең?

14. Ең болмағанда бiр оқиғаның пайда болу ықтималдығы қалай табылады?

15. Толық ықтималдық формуласын жаз.

16. Байес формуласын жаз.

17. Байес формуласы қай жағдайда қолданылады?  

18. Тәуелсiз қайталамалы тәжiрибелердiң мағынасы неде? 

19. Бернулли формуласын жаз. Ол қандай жағдайда қолданылады? 

20. Лапластың локальдық формуласын жаз.
21. Пуассон формуласын жаз. 

22. Лапластың интегралдық формуласын жаз. 
23. Лаплас және Пуассон формулаларының Бернулли формуласынан айырмашылығы неде? 

24. Лапластың локальдық және интегралдық формулаларының айырмашылығы неде? 

25. Кездейсоқ шаманың анықтамасын бер. 

26. Қандай кездейсоқ шамалар дискреттiк деп аталады? 

27. Кездейсоқ шаманың үлестiрiм заңы деп не аталады? 

28. Дискреттiк кездейсоқ шаманың негiзгi үлестiрiм заңдары қандай?  

29. Дискреттiк кездейсоқ шаманың математикалық үмiтi деп не аталады? 
30. Кездейсоқ шаманың дисперсиясы деп не аталады? 
31. Кездейсоқ шаманың орта квадраттық ауытқуы деп не аталады? 

32. Үзiлiссiз кездейсоқ шаманың анықтамасын бер. 

33. Қандай кездейсоқ шамалар үзiлiссiз деп аталады? 

34. Кездейсоқ шаманың үлестiрiм функциясы деп не аталады? 
35. Кездейсоқ шаманың ықтималдықтарының үлестiрiм тығыздығы деп не аталады? 

36. Кездейсоқ шаманың қандай үлестiрiмi бiрқалыпты деп аталады?  

37. Кездейсоқ шаманың қандай үлестiрiмi көрсеткiштiк деп аталады? 

38. Кездейсоқ шаманың қандай үлестiрiмi қалыпты деп аталады? 

39. Үзiлiссiз кездейсоқ шаманың математикалық үмiтi қалай есептеледi? 

40. Үзiлiссiз кездейсоқ шаманың дисперсиясы қалай есептеледi?

41. Чебышев теңсiздiгi және теоремасы не үшін қолданылады?

42. Бернулли теоремасы арқылы не табуға болады?

43. Пуассон және Хинчин теоремалары қандай жағдайда қолданылады?

44. Орталық шектік теоремасы дегеніміз не?

45. Кездейсоқ шамалардың жүйесі деп не аталады?

46. Кездейсоқ шамалар жүйесінің үлестірім заңы.

47. Екі кездейсоқ шамалар жүйесінің үлестірім функциясы және оның қасиеттері.

48. Екі кездейсоқ шамалар жүйесінің үлестірім тығыздығы және оның қасиеттері.

49. Екі кездейсоқ шамалар жүйесінің сандық сипаттамалары. Олар қалай анықталады?

50. Бас жиынтық деп не аталады? 

51. Таңдамалық жиынтық деп не аталады?

52. Қандай таңдау тәсiлдерi болады және олар қалай iске асады? 

53. Қандай таңдама репрезентативтi деп аталады? 
54. Вариациялық қатар деп не аталады? 
55. Таңдаманың статистикалық үлестiрiмi деп не аталады? 
56. Жиiлiктер полигоны деп не аталады? 
57. Жиiлiктер гистограммасы деп не аталады? 
58. Үлестiрiмнiң эмпирикалық функциясы деп не аталады және оның қасиеттерi қандай? 
59. Белгiсiз параметрдiң статистикалық бағасы деп не аталады? 
60. Статистикалық бағаларға қандай талаптар қойылады? 
61. Қандай баға жылжымаған деп аталады? 
62. Қандай баға тиiмдi деп аталады? 
63. Қандай баға орнықты деп аталады? 
64. Бас және таңдамалық орташалардың анықтамасын бер. Олар қалай есептеледi? 

65. Бас және таңдамалық дисперсиялар қалай есептеледi? 

66. Жылжымаған таңдамалық дисперсия қалай анықталады? 

67. Қандай бағалар нүктелiк деп аталады? 
68. Қандай бағалар интервалдық деп аталады? 
69. Сенiмдiлiк интервалы деп не аталады? 
70.Қалыпты үлестiрiмнiң математикалық үмiтiнiң а сенiмдiлiк интервалы қалай анықталады? 

71. Статистикалық болжам дегеніміз не?

72. Статистикалық болжамның қандай түрлері болады? 

73. Статистикалық болжамды тексерудiң негiзгi принципi қандай?

74. Статистикалық критерий және кризистік аймақ дегеніміз не?

75. Үлестірім заңы туралы болжамды тексеруге 
[image: image180.wmf]2

c

 критерийі қалай қолданылады?
76. Екi шама арасындағы қандай тәуелдiлiк статистикалық деп аталады? 

77. Екi шама арасындағы қандай тәуелдiлiк корреляциялық деп аталады?

78. Регрессия функциясы деп не аталады?

79. Регрессия теңдеуi деп не аталады? 
80. Түзу сызықты регрессия теңдеуiнiң параметрлерi қалай есептеледi? 
81. Корреляциялық момент деп не аталады? 
82. Корреляция коэффициентi деп не аталады? 
83. Корреляция коэффициентi қандай мәндердi қабылдай алады? 
84. Сызықты корреляция коэффициентi қалай есептеледi? 
85.  Таңдамалық сызықты регрессия теңдеуiн жаз.
Тест тапсырмалары

1. Кездейсоқ оқиға деп ... аталады.
А) нақты бір жағдайларда жүргізілген тәжірибе;

В)шарттар комплексі орындалғанда болуы да, болмауы да мүмкін оқиға; 

С) болуы мүмкін оқиға;

Д) болмауы мүмкін оқиға;

Е) нәтижесінде оқиға болуы да, болмауы да мүмкін тәжірибе. 

*************

2. Оқиға ақиқат деп аталады, егер тәжірибе нәтижесінде ол ...

А) пайда болса немесе пайда болмаса;

В) мүлдем пайда болмаса; 

С) міндетті түрде пайда болса;

Д) қарама-қарсы оқиғаға айналса;

Е) кездейсоқ оқиғаға айналса. 

*************

3. Мүмкін емес деп ... аталады.

А) тәжірибе нәтижелерінің жиыны; 

В) тәжірибе нәтижесінде болатын оқиға; 

С) болуы да, болмауы да мүмкін оқиға; 

          D) шарттар комплексі орындалғанда болуы да болмауы да мүмкін оқиға; 
          Е) тәжірибе нәтижесінде пайда бола алмайтын оқиға.

      ***********

4. Шарттар комплексі орындалғанда болуы да, болмауы да мүмкін оқиға ... деп  аталады.
А) ақиқат;

В) мүмкін емес;

С) кездейсоқ;

Д) үйлесімсіз;

Е) үйлесімді.

     ************

5. Мына оқиғалардың қайсысы кездейсоқ болады? 

А) екі рет атқанда нысанаға үш рет тию; 

В)  ұтылмайтын лоторея билетімен ұтыс; 

         С) топ студенттерінің барлығы ықтималдықтар теориясынан емтиханды «өте жақсы»    тапсырды;       

Д) ойын кубигін лақтырғанда 8 ұпай алу; 

Е) ойын сүйегінің жоғары жағына 6-дан артық емес ұпай түсті. 

         ***********

6. Мына оқиғалардың қайсысы ақиқат болады? 

А) лотореяның бір билетінен ұтыстар;
В) тиын лақтырғанда елтаңба пайда болуы; 

С) доминоның толық ойынынан «дубль» алу;
Д) клиент несиені уақытында қайтарды;
Е) ойын сүйегінің жоғары жағына 6-дан артық емес ұпай түсті. 
         ***********

7. Мына оқиғалардың қайсысы мүмкін емес болады? 

А) ойын сүйегінің жоғары жағына жай сан түсті; 

В) 1-ден 20-ға дейін сандардан кездейсоқ алынған натурал сан бүтін болады; 
С) ойын сүйегінің жоғары жағына жұп сан пайда болды; 
Д) кездейсоқ  алынған тақ жыл 366 күннен тұрады; 
Е) кездейсоқ  алынған жұп жыл 366 күннен тұрады.

         ***********

8. Нәтижелері бақыланатын белгілі бір шарттар комплексінің орындалуы ...  деп аталады. 
А) оқиға;

В) тәжірибе;

С) нәтиже;

Д) ықтималдық;

     Е) жиілік.

        *********

9. Төмендегі мысалдардан тәжірибені көрсет? 

А) тиын лақтырғанда елтаңба пайда болу; 

В) кәсіпорын конвейерінен ақау өнім шығу; 

С) «Бинго» билетімен автомобиль ұту;

Д) Қостанай қаласында 2000 жылы 1000 мм-ден артық жауын-шашын болу;  

Е) доминоның толық ойынынан кездейсоқ бір сүйек алынды. 

         *************

10. Оқиғалар үйлесімді деп аталады, егер ...

А) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығармаса; 

        В) тәжірибе нәтижесінде бұл оқиғалардың біреуінің де мүмкіншілігі артық    болмаса; 

       С) тәжірибе нәтижесінде олардың ең болмағанда біреуі міндетті түрде пайда болса;

Д) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығарса; 

Е) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болу ықтималдығын  өзгертпесе.

                     ***********

11. Егер оқиғалардың  біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығарса,   онда оқиғалар ... деп аталады.  

         А) үйлесімді;

В) тәуелсіз;

С) тәуелді;

Д) үйлесімсіз;

Е) қарама-қарсы.

                     ***********

12. Егер екі оқиға бірге пайда бола алса, онда олар ... деп аталады. 
         А) үйлесімді;

В) тәуелсіз;

С) тәуелді;

Д) үйлесімсіз;

Е) қарама-қарсы.

         *********

13. Оқиғалар үйлесімсіз деп аталады, егер ... 

А) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болу ықтималдығын өзгертпесе; 

В) тәжірибе нәтижесінде бұл оқиғалардың ешбіреуінің де  мүмкіншілігі артық болмаса;    

С) тәжірибе нәтижесінде олардың ең болмағанда біреуі міндетті түрде пайда болса; 

Д) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығармаса; 

Е) олардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығарса.

         *********

14. Төменде берілген оқиғалар жұбының қайсысы үйлесімді болады? 

А) ойын сүйегінің үстіңгі жағына жұп сан; тақ сан ұпай пайда болуы; 

В)  1-ден 100-ге дейінгі сандардан кездейсоқ алынған натурал сан: 10–ға бөлінеді; 

     11-ге бөлінеді; 

С) автомобиль двигателінің 1-ші цилиндрі; 3-ші цилиндрі жұмысында ақау болу; 

Д) бір атқанда тию; тимеу; 
Е) ойын сүйегінің үстіңгі жағына: жай сан;  4 саны пайда болды.
         ***********

15. Төменде берілген оқиғалар жұбының қайсысы үйлесімді болады? 

А) ойын сүйегінің үстіңгі жағына жұп сан; тақ сан ұпай пайда болу; 

В)  1-ден 100-ге дейінгі сандардан кездейсоқ алынған натурал сан: 
     10–ға бөлінеді;  11- ге бөлінеді; 

С) нысанаға оқ тиді; нысанаға оқ тимеді;

Д) бірінші мерген нысанаға тиді; екінші мерген нысанаға тиді; 

Е) ойын сүйегінің үстіңгі жағына: жай сан;  4 саны пайда болды.

         *************

16. Егер оқиғалардың біреуінің пайда болуы екіншісінің пайда болуын жоққа шығармаса, онда оқиғалар ... деп аталады.  

         А) үйлесімді;

В) тәуелсіз;

С) тәуелді;

Д) үйлесімсіз;

Е) қарама-қарсы.

          ************

17. Төменде берілген оқиғалар жұптарының қайсысы үйлесімсіз болады? 

А) ойын сүйегінің үстіңгі жағына жай сан; тақ сан ұпай пайда болу; 

В)  1-ден 100-ге дейінгі сандардан кездейсоқ алынған натурал сан: 
     10–ға бөлінеді;    5-  ке  бөлінеді; 

С) автомобиль двигателінің 1-ші цилиндрі; 3-ші цилиндрі жұмысында  ақау болу; 

Д) екі атқанда тию; тимеу; 

Е) ойын сүйегінің үстіңгі жағына: жай сан;  4 саны пайда болды.
         ***********

18. Төменде берілген оқиғалар жұбының қайсысы үйлесімсіз болады? 

А) ойын сүйегінің үстіңгі жағына жай сан; тақ сан ұпай пайда болу; 

В)  тиын түсті: елтаңба жоғары жағында; елтаңба төмен жағында; 

С) автомобиль двигателінің 1-ші цилиндрі; 3-ші цилиндрі жұмысында ақау болу; 

Д) екі атқанда тию; тимеу; 

Е) ойын сүйегінің үстіңгі жағына: жай сан;  3 саны пайда болды.
         ************

19. А оқиғасына қарама-қарсы оқиғаның мағынасы ... 

А) А оқиғасы пайда болмады; 
В) А оқиғасы пайда болды;

С) ол пайда бола алмайды;

Д) ол міндетті түрде пайда болады;

Е) ол пайда бола алады.

           ***********

20. Төменде берілген оқиғалар жұбының қайсысы қарама-қарсы болады?

А) студент емтиханды «өте жақсы» тапсырды; 

     студент емтиханды «жақсы» тапсырды;

В) студент емтиханды «қанағаттанарлық» тапсырды; 

     студент емтиханды тапсырмады; 
         С) кездейсоқ алынған алма 150 грамм тартады; 

              кездейсоқ алынған алма 170 грамм тартады;
Д) екі оқтың бірі нысанаға тиді; 

     екі оқтың бірі де нысанаға тимеді; 

Е) ең болмағанда бір оқ нысанаға тиді; 

    бірде-бір оқ нысанаға тимеді.

         ************

21. Үш мерген нысанаға оқ атты. А оқиғасы– «ең болмағанда бір мерген нысанаға тиді».       
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 оқиғасын көрсет.

А) нысанаға тек бір мерген тиді; 

В)  нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді;

Д)  нысанаға бірде-бір мерген тимеді;

Е)  нысанаға оқ тиді.

         **********

22. Үш мерген нысанаға оқ атты. А оқиғасы– «нысанаға оқ тимеді».  
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 оқиғасын көрсет. 

А) нысанаға тек бір мерген тиді; 

В)  нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға ең болмағанда бір мерген тиді.

Д)  нысанаға бірде-бір мерген тимеді;

Е)  нысанаға үш мерген тиді;

         **********

23. Үш мерген нысанаға оқ атты. А оқиғасы– «нысанаға оқ тиді».  
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 оқиғасын көрсет. 

А) нысанаға тек бір мерген тиді; 

В)  нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға ең болмағанда бір мерген тиді.

Д)  нысанаға бірде-бір мерген тимеді;

Е)  нысанаға үш мерген тиді;

                   *************

24. Оқиғалардың толық тобының анықтамасын бер: 

    А) оқиғалар жиыны толық топ деп аталады, егер тәжірибе нәтижесінде олардың ең болмағанда біреуі пайда болса; 

    В) оқиғалар жиыны толық топ деп аталады, егер тәжірибе нәтижесінде олардың тек       қана біреуі пайда болса; 

 С) үйлесімсіз оқиғалар жиыны толық топ деп аталады; 

 Д) мүмкін болатын барлық кездейсоқ оқиғалар жиыны толық топ деп  аталады; 

 Е) кездейсоқ, ақиқат және жалған оқиғалардан тұратын жиын. 

        ************

25. Ойын сүйегі лақтырылды. Төмендегі қай жиын оқиғалардың толық тобы болады? 

А) { жай сан түсті };

В) {жай сан түсті; 4 түсті; 8 түсті; };

С) { жұп сан түсті; 1 түсті; 3 түсті; };

Д) {үштен артық ұпай түсті; төрттен кем емес ұпай түсті };

Е) { үштен артық емес ұпай түсті; үштен кем емес ұпай түсті }.

         ***********

26. Ойын сүйегі лақтырылды. Төмендегі қай жиын үйлесімсіз, тең мүмкінді оқиғалардың толық тобы болады? 

А) { жұп сан түсті; 3 түсті};

В) {тақ сан түсті; 6 түсті};

С) { жұп сан түсті; екіден кем емес түсті };

Д) {үштен артық ұпай түсті; төрттен кем емес ұпай түсті };

Е) { үштен артық емес ұпай түсті; төрттен кем емес ұпай түсті }.

         ***********

27.Толық топ құрайтын екі оқиға қандай оқиғалар болады? 

А) мүмкін емес;

В) үйлесімді;

С) тәуелді;

Д) қарама-қарсы;

Е) тәуелсіз.

         *************

28. Екі оқиғаның қосындысы деп ... пайда болатын оқиға аталады. 

А) берілген оқиғалардың ең болмағанда біреуі;

В) екі оқиғаның тек қана біреуі; 

С) осы оқиғалардың біреуі де емес; 
Д) екі оқиға да;

Е) екеуінің бірі.

            ************

29. Екі үйлесімсіз оқиғалардың қосындысы деп ... пайда болатын оқиға аталады. 

А) осы оқиғалар бірге;

В) берілген оқиғалардың ең болмағанда біреуі; 

С) екі оқиғаның тек қана біреуі; 

Д) осы оқиғалардың біреуі де емес; 

Е) екі оқиға да.

            ***********

30. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image184.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3.    
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға бір мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді; 
Д) нысанаға оқ тиді;

Е) нысанаға бірде-бір мерген тимеді. 

            ***********

31. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image186.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3. 
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға бір мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді; 
Д) нысанаға бірде-бір мерген тимеді; 

Е) нысанаға ең болмағанда бір оқ тиді.

            **********

32. Екі мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image188.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2. 

           
[image: image189.wmf]12
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға бірде-бір мерген тимеді; 

В) нысанаға бір мерген тиді; 

С) нысанаға екі мерген тиді;
Д) нысанаға ең болмағанда бір мерген тиді;

Е) нысанаға оқ тимеді.

            ***********

33. Екі судья бір-бірінен тәуелсіз шешім қабылдайды. 
[image: image190.wmf]i
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 «i-ші ақиқат шешім шығарды», i=1,2. 
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 оқиғасы нені көрсетеді?

А) судьялардың біреуі ақиқат шешім шығарды; 

В) судьялардың тек қана біреуі ақиқат шешім шығарды; 

С) судьялардың екеуі де ақиқат шешім шығарды; 

Д) судьялардың ең болмағанда біреуі ақиқат шешім шығарды; 

Е) судьялардың не біріншісі, не екіншісі ақиқат шешім шығарды.

         ************

34. Екі судья бір-бірінен тәуелсіз шешім қабылдайды. 
[image: image192.wmf]i
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 «i-ші ақиқат шешім шығарды», i=1,2. 
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 оқиғасы нені көрсетеді?

А) судьялардың біреуі жалған шешім шығарды; 

В) судьялардың тек қана біреуі жалған шешім шығарды; 

С) судьялардың екеуі де жалған шешім шығарды; 

Д) судьялардың ең болмағанда біреуі жалған шешім шығарды; 

Е) судьялардың не біріншісі, не екіншісі жалған шешім шығарды.

         *************

35. Екі оқиғаның көбейтіндісі деп ... пайда болатын оқиға аталады. 

А) осы оқиғалардың ең болмағанда біреуі;

В) екі оқиғаның тек біреуі;

С) осы оқиғалардың бірде-біреуі емес;

Д) екі оқиға да;

Е) екеуінің біреуі.

         ************

36. А1, А2 оқиғалары берілген. Екеуі де пайда болған оқиға  ... деп аталады.

А) олардың қосындысы;

В) олардың көбейтіндісі;

С) олардың айырмасы;

Д) олардың бөліндісі;

Е) мүмкін емес.

         *************

37. А1, А2 үйлесімсіз оқиғалары берілген. Екеуі де пайда болған оқиға  ... деп аталады.
А) олардың қосындысы;

В) олардың көбейтіндісі;

С) олардың айырмасы;

Д) олардың бөліндісі;

Е) мүмкін емес.

         ************

38. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image194.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3. 
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға бір мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді; 
Д) нысанаға оқ тиді;

Е) нысанаға бірде-бір мерген тимеді. 

            ************

39. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image196.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3. 
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға үш мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға бір мерген тиді;
Д) нысанаға бірде-бір мерген тимеді;

Е) нысанаға ең болмағанда бір оқ тиді. 

            **********

40. Екі мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image198.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2. 
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға бірде-бір мерген тимеді; 

В) нысанаға бір мерген тиді;

С) нысанаға екі мерген тиді;
Д) нысанаға ең болмағанда бір мерген тиді;

Е) нысанаға оқ тимеді.

            *************

41. Қарама-қарсы оқиғалардың көбейтіндісі ... оқиға болады. 

А) кездейсоқ;

В) ақиқат;

С) үйлесімді;

Д) қолайлы;

Е) мүмкін емес.

         ***********

42. Қарама-қарсы оқиғалардың қосындысы ... оқиға болады. 

А) кездейсоқ;

В) ақиқат;

С) үйлесімді;

Д) қолайлы;

Е) мүмкін емес.

         **********

43. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
[image: image200.wmf]i
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3. 
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға тек қана бір мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді; 
Д) нысанаға оқ тиді; 

          Е) нысанаға бірде-бір мерген тимеді

            **********

44. Үш мерген нысанаға оқ атты. 
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 «i-ші мерген нысанаға тиді», i=1,2,3.    
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 оқиғасын көрсет:

А) нысанаға тек қана бір мерген тиді; 

В) нысанаға екі мерген тиді; 

С) нысанаға үш мерген тиді; 
Д) нысанаға оқ тиді; 

          Е) нысанаға бірде-бір мерген тимеді

            **********

45. .А оқиғасы В оқиғасына қолайлы деп аталады, егер 
А) А оқиғасы пайда болуынан В оқиғасы да пайда болса; 
В) В оқиғасы пайда болуынан А оқиғасы да пайда болса; 
С) олар бір-біріне қарама- қарсы болса;
Д) А оқиғасы пайда болуынан В оқиғасына қарама-қарсы оқиға да пайда болса; 
Е) олар тәуелсіз.
           **********

46. «Ойын сүйегінің үстіңгі жағында жұп сан пайда болды» оқиғасына қайсы оқиға қолайлы болады? 
А) алтыдан артық емес ұпай түсті; 
В) үшке еселік ұпай саны түсті;
С) тақ ұпай саны түсті; 

Д) екіден кем емес ұпай түсті; 

Е) 2 түсті.

         **********

47. «Ойын сүйегінің үстіңгі жағында тақ сан пайда болды» оқиғасына қайсы оқиға қолайлы болады? 
А) алтыдан артық емес ұпай түсті; 
В) үшке еселік ұпай саны түсті;
С) 3 түсті; 

Д) екіден кем емес ұпай түсті; 

Е) жұп ұпай саны түсті.

         **********

48. А оқиғасы пайда болуынан В оқиғасы да пайда болса, онда А ... деп аталады. 
А) В оқиғасына ілеспелі; 
В) В оқиғасымен үйлесімді; 
С) В оқиғасына қолайлы;

Д) В оқиғасынан тәуелсіз;  
Е) В оқиғасынан тәуелді.
**********

49. Классикалық ықтималдық деп мына шама 
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- тәжірибе нәтижесінде пайда болатын оқиғалардың жалпы саны,
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- А оқиғасына қолайлы оқиғалар саны; 
В)   
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- тәжірибенің А оқиғасына қолайлы нәтижелерінің саны,
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- тәжірибенің толық топ құрайтын нәтижелерінің жалпы саны; 
С)   
[image: image209.wmf]m

- тәжірибенің А оқиғасына қолайлы нәтижелерінің саны, 
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- толық топ құрайтын тең мүмкінді, үйлесімсіз нәтижелер саны; 
Д)   
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- тәжірибенің А оқиғасына қолайлы нәтижелерінің саны, 
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- тәжірибе нәтижесінде пайда болуы мүмкін оқиғалар саны;  
Е)   
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- А оқиғасының пайда болу саны, 
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- тәжірибелер саны.

         **********

50. Ықтималдықтың классикалық формуласы: 
А)  
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         **********

51. Ықтималдық қандай мәндерді қабылдай алады? 

А)  кез келген; 



В)  оң;



С)  теріс емес;

Д)  0 
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Е)  0 ( Р ( 1.

         ***********

52. Ақиқат оқиғаның ықтималдығы неге тең? 

А)  0; 




В)  0 ( Р(А) ( 1;



С)  1;

Д)  
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Е)  
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         **********

53. Мүмкін емес оқиғаның ықтималдығы неге тең? 

А)  0; 




В)  0 ( Р(А) ( 1;



С)  1;

Д)  
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    **********

54. Жәшікте 10 бөлшек бар, оның ішінде 6-уы  қызыл, қалғандары жасыл. Құрастырушы кездейсоқ бір бөлшек алды. Алынған бөлшек жасыл болу ықтималдығын тап. 

А)  
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В) 1;
           
С)  
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           Е)   
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**********

55. «СТУДЕНТ» сөзінен кездейсоқ бір әріп алынды. Алынған әріп дауысты дыбыс болу ықтималдығын тап. 

А)  
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           **********

56. Урнада 15 шар бар: 5 ақ  және 10 қара.  Урнадан көк шар алу ықтималдын тап. 
  **********

57. Жәшікте 1-ден 10-ға дейін нөмірленген 10 шар бар. Одан кездейсоқ алынған   шардың нөмірі 10-нан аспау ықтималдығын тап.  

      **********

58. n элементтен алынған алмастырулар деп ... аталады. 
        А) n элементтен алынған комбинациялар;

        В) бір-бірінен бір элементімен ажыратылатын n элемент бойынша комбинациялар; 
       С) бір-бірінен ең болмағанда бір элементімен ажыратылатын n элемент бойынша комбинациялар; 
  Д) бір-бірінен не құрамымен, не элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын n элемент бойынша комбинациялар; 
  Е) бір-бірінен элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын n элемент бойынша комбинациялар.
       **********

59. Бір-бірінен элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын n элемент бойынша комбинациялар қалай аталады?
А)  терулер;

В) алмастырулар;
С) оқиғалар;
Д) орналастырулар;
Е) нәтижелер.

      **********

60. n элемент бойынша алмастырулар санын есептейтін формуланы көрсет: 
А) 
[image: image236.wmf]!
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В) 
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С) 
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Е) 
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      **********

61. 
[image: image241.wmf]5
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**********

62. 
[image: image242.wmf]63
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       **********

63. n элементтен m элемент бойынша терулер деп ... аталады. 

        А) m  элементтен алынған комбинациялар;

        В) бір-бірінен бір элементімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
       С) бір-бірінен ең болмағанда бір элементімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
       Д) бір-бірінен не құрамымен, не элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
  Е) бір-бірінен элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар.
                   **********

64. Бір-бірінен ең болмағанда бір элементімен ажыратылатын n элементтен m элемент бойынша комбинациялар қалай аталады?
А)  терулер;

В) алмастырулар;
С) оқиғалар;
Д) орналастырулар;
Е) нәтижелер.

      **********

65. n элементтен k элемент бойынша терулер санын есептейтін формуланы көрсет: 
А) 
[image: image243.wmf]!
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В) 
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С) 
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         **********

66. 
[image: image248.wmf]2
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  *********

67. n элементтен m элемент бойынша орналастырулар деп ... аталады. 

        А) m  элементтен алынған комбинациялар;

   В) бір-бірінен бір элементімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
С) бір-бірінен ең болмағанда бір элементімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
Д) бір-бірінен не құрамымен, не элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар; 
Е) бір-бірінен элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын m элемент бойынша комбинациялар.
                    **********

68. Бір-бірінен не құрамымен, не элементтерінің орналасу ретімен ажыратылатын n элементтен m элемент бойынша комбинациялар қалай аталады?
А)  терулер;

В) алмастырулар;
С) оқиғалар;
Д) орналастырулар;
Е) нәтижелер.

      **********

69. n элементтен k элемент бойынша орналастырулар санын есептейтін формуланы көрсет: 
А) 
[image: image249.wmf]!
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В) 
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                    **********

70. 
[image: image254.wmf]2
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**********

71. Оқу залында 6 оқулық бар, оның үшеуі жаңа басылымды. Студент 2 оқулық алды.    Алынған екі оқулық та жаңа басылымды болу ықтималдығын тап. 

А) 
[image: image255.wmf]4
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              В) 
[image: image256.wmf]5
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           Д)  
[image: image258.wmf]18
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         Е)  
[image: image259.wmf]3
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                    **********

72. Цехта екі әйел және үш еркек жұмыс істейді. Кездейсоқ кезекшілікке 4 адам алынды. Алынған адамдар ішінде бір әйел болу ықтималдығын тап. 

А)  
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     В) 
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     Д) 
[image: image263.wmf]4

5

3

5

С

С

;
          Е)
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  **********

73. Т, Е, И, Я, Р, О әріптері бөлек карточкаларға жазылған. Бала әріптерді кездейсоқ алып тізіп қояды. Сонда «ТЕОРИЯ» сөзі шығу ықтималдығын тап. 

А)  
[image: image265.wmf]6
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          С)  
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       Д)  
[image: image268.wmf]36
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              Е)  
[image: image269.wmf]3
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  **********

74. Кесілетін азбука көмегімен құралған СОБЫТИЕ сөзінің әріптерінен кездейсоқ 3 карточка (әріп) алынып тізіліп қойылды. Сонда БЕС сөзі шығу ықтималдығын тап. 

А)  
[image: image270.wmf]3
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          В)  
[image: image271.wmf]1
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     С)  
[image: image272.wmf]1
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                 Д)  
[image: image273.wmf]1
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Е)   
[image: image274.wmf]1
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  **********

 75. Кез келген А және В оқиғалары үшін   Р(А+В) =
 А)   Р(А)  + Р(В);  



 В)   Р(А) +Р(В) – Р(АВ); 



 С)   Р(
[image: image275.wmf]А



 EMBED Equation.3 [image: image276.wmf]В

) + Р(
[image: image277.wmf]В

А

);

 Д)   Р(А) + Р(В) + Р(АВ);


 Е)   1 -  Р(
[image: image278.wmf]А

) Р(
[image: image279.wmf]В

).

          **********

76. Үйлесімсіз А және В оқиғалары үшін мына теңдік орындалады: 

А)  Р(АВ) = 0; 



В)  Р(АВ) = 1;





С)  Р(А(В) = Р(А) ( Р(В); 

Д)  Р(А+В) = Р(А) + Р(В) – Р(А) ( Р(В);

  

Е)  Р(А+В) = Р(А) Р(
[image: image280.wmf]В

) + Р(
[image: image281.wmf]А

) Р(В).

            **********

77. Кез келген А және В оқиғалары үшін ықтималдықтарды көбейту теоремасы мына түрде болады:     Р(АВ) = …

А)  Р(А) ( РА(В); 



В)  Р(А) ( Р(В);


С)  Р(А) Р(
[image: image282.wmf]В

) + Р(
[image: image283.wmf]А

) Р(В);

Д)  Р(А) / Р(В);



Е)  Р(А) +Р(В) – Р(АВ).

         **********

78. Тәуелсіз оқиғалардың көбейтіндісінің ықтималдығы:  
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[image: image284.wmf])

(

)

(

)

(

В

Р

А

Р

АВ

Р

А

×

=

; 



В) 
[image: image285.wmf])

(

)

(

)

(

А

Р

В

Р

АВ

Р

В

×

=

;

С) 
[image: image286.wmf])

(

)

(

)

(

В

Р

А

Р

АВ

Р

×

=

;



Д) 
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         **********

79. А1, А2,…,Аn  тәуелсіз оқиғаларының ең болмағанда біреуі пайда болу ықтималдығы мынаған тең:  

А) 
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[image: image293.wmf]n

p

;

Д) 1 - 
[image: image294.wmf]2

1

q

q

(((
[image: image295.wmf]n

q

;


Е) 1 - 
[image: image296.wmf]n

q

.

         **********

80. Екі үйлесімді оқиғалардың ең болмағанда біреуі пайда болу ықтималдығы: 

А) Р(А+В) = Р(А)+Р(В)-Р(АВ);   


В) Р(А+В) = Р(А)+Р(В);


С) Р(А+В)= Р(А) ( Р(В);

Д) Р(А+В) = Р(А)-Р(В)+Р(АВ);


Е) Р(АВ)= Р(А) РА(В).

         **********

81. 
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         **********

82. Екі қарама-қарсы оқиғалардың ықтималдықтарының қосындысы неге тең? 

А)0;
         В)1;
            С)pq;
         Д)0,5;

        Е)
[image: image303.wmf]3

1

.

      **********

83. Алты ұпай түсу ықтималдығы 1/6. Алты ұпай түспеу ықтималдығын тап. 

А) 1/6; 
            В) 5/8;
        С) 1/2;
             Д) 1/3;
         Е) 5/6.

       **********

84. Кәсіпкер өз қаржысын екі контрактке салды. Кез келген контракт «күймеу» ықтималдығы 0,8. Бірде-бір контракт күймеу ықтималдығы қандай? 

А) 0,96; 
   В) 0,64;
        С) 0,04;
      Д) 0,32;
            Е)  1.

                    **********

85. Урнада 10 билет бар, оның 5  билетінде ұтыс бар. Урнадан қайтып салмай біртіңдеп екі билет алды. Алынған екі билетте де ұтыс болу ықтималдығын тап. 

А)  0,25; 
      В)  
[image: image304.wmf]9

2

;
            С)  
[image: image305.wmf]18

5

;
       Д) 0;
            Е) 
[image: image306.wmf]18

17

.

      **********

86. Студенттің бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Студенттің екі емтихан тапсыру ықтималдығын тап. 

А) 0,8;             В) 0,08;
            С) 0,9;   
     Д) 0,18;
           Е) 0,72.

           ********** 

87. Студенттің бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Студенттің тек екінші емтиханды тапсыру ықтималдығын тап. 

А) 0,8; 
    В) 0,08;
           С) 0,9;
    Д) 0,18;
         Е) 0,72.

            **********

88. Студенттің бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Студенттің тек бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығын тап. 

А) 0,8;             В) 0,08;
           С) 0,9;
     Д) 0,18;
        Е) 0,72.

         **********

89. Студенттің бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Студенттің ең болмағанда бір емтихан тапсыру ықтималдығын тап. 

А) 0,8;            В) 0,9; 
       С) 0,98; 
   Д) 1,7; 
       Е) 0,26.

         **********

90. Кәсіпкер өз қаржысын екі контрактке салды. Кез келген контракт «күймеу» ықтималдығы 0,8. Контракт мерзімі өткен соң ең болмағанда бір контракт күймеу ықтималдығы қандай? 

А) 0,96; 
  В) 0,64;
      С) 0,04;
         Д) 0,32;
    Е)  1.

         **********

91. Урнада 10 билет бар, оның 5  билетінде ұтыс бар. Урнадан қайтып салмай біртіңдеп екі билет алды. Алынған билеттердің ең болмағанда біреуінде ұтыс болу ықтималдығын тап. 

        А)  0,25; 
      В)  
[image: image307.wmf]9

2

;
           С)  
[image: image308.wmf]18

5

;
          Д)    
[image: image309.wmf]7

9

;             Е)  
[image: image310.wmf]18

17

.

        **********

92. Екі тиын лақтырылды. Ең болмағанда бір елтаңба түсу ықтималдығын тап. 

         **********

93.  2 атқыш нысанаға кезекпен оқ атты. Бірінші атқыштың нысанаға тию ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Ең болмағанда бір атқыштың нысанаға тию ықтималдығын тап. 

       **********

94.  Студенттің бірінші емтиханды тапсыру ықтималдығы 0,9, ал екіншінікі – 0,8. Студенттің тек қана бір емтихан тапсыру ықтималдығын тап. 

А) 0,9;
               В)0,8;
        С)0,17;
                Д)0,26; 
           Е)0,98.

   **********

95. Кәсіпкер өз қаржысын екі контрактке салды. Кез келген контракт «күймеу» ықтималдығы 0,8. Контракт мерзімі өткен соң бір контракт күймеу ықтималдығы қандай? 

А) 0,96;              В) 0,64;
            С) 0,04;
          Д) 0,32;
    Е) 1.

          **********

96. Урнада 10 билет бар, оның 5  билетінде ұтыс бар. Урнадан қайтып салмай біртіңдеп екі билет алды. Алынған билеттердің біреуінде ұтыс болу ықтималдығын тап. 

       А)  0,25; 
      В)  
[image: image311.wmf]9

2

;
           С)  
[image: image312.wmf]5

9

;
     Д)    
[image: image313.wmf]7

9

;
            Е)   
[image: image314.wmf]18
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.

            **********

97. Толық ықтималдық формуласы мына түрде болады: 

А) 
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С) 
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Д) 
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Е) 
[image: image319.wmf])
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           **********

98. Байес формуласын көрсет:

А) 
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В) 
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С) 
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            **********

99. Бірінші автоматтан құрастыруға  20 %, ал екіншіден 80 % бөлшек түседі. Бірінші автомат орташа алғанда 2 %, ал екінші  - 3 % ақау бөлшек шығарады. Құрастыруға түскен бөлшектің ақау болу ықтималдығын тап. 

А) 0,028; 
    В) 0,038;
        С) 0,018;
   Д) 0,022;
          Е) 0,625.

          **********

100. Фабрикада А машинасы  40 %, ал В машинасы – 60 % өнім шығарады. Орташа алғанда А машинасының 1000 өнімінен 9, ал В машинасының 250 өнімінен 1 өнім ақау болып шығады. Кездейсоқ алынған бір өнім ақау болу ықтималдығын тап. 

А) 0,008;            В) 0, 05;      
С) 0,007;      
Д) 0,5;           Е) 0,006.

           **********

101. Бірінші автоматтан құрастыруға  20%, ал екіншіден 80% бөлшек түседі. Бірінші автомат орташа алғанда 0,2 %, ал екінші  - 0,3 % ақау бөлшек шығарады. Құрастыруға түскен бөлшек ақау болып шықты. Оның бірінші автоматтан болу ықтималдығын тап. 

А) 0,1429;         В) 0,0028;           С) 0,28;  
      Д) 0,2129;
    Е) 0,2.

           **********

102. Фабрикада А машинасы  40 %, ал В машинасы – 60 % өнім шығарады. Орташа алғанда А машинасының 1000 өнімінен 9, ал В машинасының 250 өнімінен 1 өнім ақау болып шығады. Егер кездейсоқ алынған бір өнім ақау болып шықса, онда ол В машинасынан болу ықтималдығын тап. 

 А) 0,6;      
В) 0, 4;         С) 0,0024;          Д) 0,036;      
     Е) 0,006.

         **********

103. Бернулли формуласын көрсет:
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         **********

104. Бернулли формуласы қалай жазылады және қандай жағдайда қолданылады? 
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    тәжірибе саны аз болғанда;
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  әр тәжірибеде А оқиғасының ықтималдығы басқа тәжірибе нәтижелерінен тәуелсіз; 
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  әр тәжірибеде А оқиғасының ықтималдығы бірдей; 
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   n тәуелсіз тәжірибенің әрқайсысында А оқиғасының ықтималдығы бірдей; 
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          **********

105. Бернулли формуласы қандай жағдайда қолданылады? 
А) тәжірибелер саны аз болғанда;

В) кез келген тәжірибе санында;
С) тәжірибе саны өте үлкен болғанда; 
Д) егер А оқиғасы сирек болса;

Е)  егер А оқиғасы сирек болса, ал тәжірибелер саны өте үлкен болса. 

         **********

106. Егер тәжірибелер саны өте үлкен болса, онда n тәжірибеде А оқиғасының k рет пайда болу ықтималдығы ... анықталады 

А) Бернулли формуласымен;

В) Лаплас формулаларымен немесе Пуассон формуласымен;

С) Пуассон формуласымен;

Д) Лапластың локальдық формуласымен;

Е) Лапластың локальдық формуласымен немесе Пуассон формуласымен.
         **********

107. Лапластың локальдық формуласы мына түрде болады:
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        **********

108. Лапластың интегралдық формуласы мына түрде болады: 
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         **********

109. Пуассон формуласын көрсет:
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         **********

110. Пуассон формуласы қандай жағдайда қолданылады?

А) тәжірибелер саны өте үлкен болғанда; 
В) тәжірибелер саны аз болғанда;

С) егер А оқиғасы сирек болса;

Д) егер А оқиғасы сирек, ал  тәжірибелер саны өте үлкен болса;  

Е)  кез келген тәжірибе санында.
         **********

111. Бақылау тест 4 сұрақтан тұрады. Әр сұраққа ішінде біреуі дұрыс болатын 4 жауап нұсқасы ұсынылады. Дайындалмаған студенттің тестің екі сұрағына дұрыс жауап беру ықтималдығын тап. 

А) 0,21;             В) 1;  
      С)  0;              Д)  
[image: image359.wmf]2
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      Е)
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           **********

112. Бақылау тест 5 сұрақтан тұрады. Әр сұраққа ішінде біреуі дұрыс болатын 4 жауап нұсқасы ұсынылады. Бір сұраққа дұрыс жауап беру ықтималдығын 0,01 дәлдікпен тап. 

         **********

113. Студентке 6 сұрақ және әр сұраққа ішінде біреуі дұрыс болатын 4 жауап ұсынылады. Студент дайындалмай кездейсоқ жауап береді. Ол сұрақтардың дәл жартысына дұрыс жауап беру ықтималдығы қандай?  

А) 0,256;           В) 0,132;           С) 0,164;         Д) 0,112;             Е) 0,144.

         **********

114. Студентке 6 сұрақ және әр сұраққа ішінде біреуі дұрыс болатын 4 жауап ұсынылады. Студент дайындалмай кездейсоқ жауап береді. Ол ең болмағанда бір сұраққа дұрыс жауап беру ықтималдығы қандай (0,01 дейінгі дәлдікпен)?

         **********

115. Клиенттің банкке депозит қайтаруға келу ықтималдығы 0,3. Банкке келген 100 клиенттен 30 клиент депозит қайтаруды талап ету ықтималдығын тап. 
А) 
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         **********

116. Дүкенге 4000 өнім жіберілді. Өнімнің жолда зақымдалу ықтималдығы 0,0005. Дүкенге  зақымдалған 3 өнім келу ықтималдығын тап. 
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        **********

117. 20 жасқа толған адамның 21-ге қараған кезінде өлу ықтималдығы 0,01. Қауіпсіздендірілген 200 адамнан жыл ішінде 20-ға толған 2 адам өлу ықтималдығын (0,01 дейінгі дәлдікпен) тап. 

       **********

118. Банкке ақшамен 2000 пакет жіберілді. Әр пакетке артық немесе кем ақша салыну ықтималдығы 0,001. Пакеттерді тексергенде 4 қате толтырылған пакет шығу ықтималдығын (0,01 дейінгі дәлдікпен) тап. 

       **********

119. Шама кездейсоқ деп аталады, егер тәжірибе нәтижесінде ... 

А) ол кез келген мән қабылдаса;

В) ол бір мән қабылдаса;

С) ол бүтін мән қабылдаса;

Д) ол алдын-ала белгісіз және кездейсоқ себептен тәуелді бір мүмкін мәнді  қабылдаса; 

Е) ол тек бір мүмкін мәнді кейбір аралықтан қабылдаса. 

         **********

120. Төмендегі қайсы шама кездейсоқ болмайтынын көрсет: 

А) 100 нәрестелер ішіндегі ұлдар саны; 
В) кездейсоқ алынған жылдың қаңтар айындағы күндер саны; 

С) кездейсоқ алынған жылдың қаңтар айындағы демалыс күндер саны; 

Д) кездейсоқ алынған күндегі жол-транспорт апатының саны; 

      Е) бір жылдағы қауіпсіздену жағдайларының саны. 

         **********

121. Кездейсоқ шама дискретті деп аталады, егер ...
А) ол шектелген аралықтан кез келген мәндерді қабылдай алса; 
В) ол кейбір аралықтан кез келген мәнді қабылдай алса; 
С) ол тек бөлек мүмкін мәндерді қабылдай алса;
Д) ол тек бір мәнді қабылдаса; 
Е) ол тек бүтін мән қабылдай алса. 

         **********

122. Кездейсоқ шама үзіліссіз деп аталады, егер ... 

А) ол тек қана бөлек мүмкін мәндерді қабылдаса; 

В) ол кейбір аралықтан кез келген мәнді қабылдай алса; 

С) ол тек бөлек мүмкін мәндерді нақты бір ықтималдықтармен қабылдай алса;

Д) ол тек бір мәнді қабылдаса; 

Е) ол тек бүтін мән қабылдай алса. 

         **********

123. Дискретті шаманы көрсет:  

А) кездейсоқ алынған адамның салмағы; 

В) ойын сүйегінің жоғары жағында бес ұпай пайда болу; 

С) кездейсоқ алынған клиентке операционистің қызмет ету уақыты; 
Д) ойын сүйегінің жоғары жағындағы ұпай саны; 
Е) лотореяның бір билетінен ұтыс. 
         **********

124. Үзіліссіз шаманы көрсет:  

А) емтиханда А+ бағасын алған студенттер саны; 
В) ойын сүйегінің жоғары жағында бес ұпай пайда болу; 
С) кездейсоқ алынған клиентке операционистің қызмет ету уақыты; 
Д) атқыш 10 рет атқанда нысанаға 7 рет тиді; 
Е) 10 рет атқанда нысанаға тию саны. 
         **********

125. Геометриялық үлестірім деп мына формуламен анықталатын заң аталады: 
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         **********

126. n тәжірибеде А оқиғасының пайда болу саны- Х кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? . 

А) геометриялық; 



В) биномдық;



С) пуассон;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

127. Тиынмен 10 тәжірибеде елтаңба түсу саны- Х  кездейсоқ шамасының   ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

128. Ойын сүйегінің жоғары жағына түскен ұпайлар саны- Х   кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

129. Егер әр жағдай ықтималдығы өте аз, ал қауіпсіздендірілгендер саны өте үлкен болса, онда жылдағы қауіп жағдайлары саны- Х  кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

130. Нысанаға алғаш тигенше ату саны- Х  кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

131. Ұтыс түскенше ойын автоматына салынған тиын саны- Х  кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

132. 6 тәжірибеде ойын сүйегінің жоғары жағына алты ұпай түсу саны- Х  кездейсоқ шамасының ықтималдықтар үлестірімі қандай заңмен анықталады? 

А) геометриялық; 



В) пуассон;



С) биномдық;

Д) гипергеометриялық;


Е) бірқалыпты.

         **********

133. Банк үш несие береді. Әр несие алушының несиені уақытында қайтармау ықтималдығы 0,2. Несие мерзімі біткенде оны уақытында қайтармаушылар саны үлестірім заңының кестесін құр. 

	А)  
	Х
	0
	1
	2
	3

	
	
[image: image386.wmf]р
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	0,096
	0,008


	В)
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	Е)
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            **********

134. Кездейсоқ шаманың ықтималдықтар үлестірімінің функциясы қалай анықталады? 
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         **********

135. Кездейсоқ шаманың үлестірім кестесі берілген: 

	Х
	0
	1
	2
	3
	4

	Р
	1/4
	1/8
	1/4
	1/8
	1/4


                       F(3)-ті табу керек.

А) 3/8;             В) 1/8;      
       С) 1/2;     
   Д) 3/4;                 Е)  5/8.

         **********

136. Кездейсоқ шаманың ықтималдықтар үлестірімінің тығыздығы қалай анықталады? 
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         **********

137. Кездейсоқ шаманың үлестірім функциясы берілген:  
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         Үлестірім тығыздығын тап.
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         **********

138. Дискретті кездейсоқ шаманың  М(Х) формуласын көрсет: 
А)  М(Х) = 
[image: image409.wmf]å
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         **********

139. Дискретті кездейсоқ шаманың  математикалық үміті қандай формуламен есептеледі: 
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         **********

140. Атқыштың нысанаға тию ықтималдығы 2/3-ке тең. Атқыш 15 рет атты. Нысанаға тию саны- Х кездейсоқ шамасы. Х кездейсоқ шамасының математикалық үмітін тап. 

        **********

141. Күнделікті сатылатын машиналар саны Х мына үлестірім заңына бағынады:

	Х
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Р
	0,25
	0,2
	0,1
	0,1
	0,1
	0,1
	0,05
	0,05
	0,05


          Күнделікті сатылатын машиналар санының математикалық үмітін тап. 

А)  2,65; 
    В)  3,65;
         С)  3;

   Д)  4;
       Е)  2,9.

         **********

142. Х кездейсоқ шамасының үлестірім кестесі берілген:

	Х
	0
	1
	2
	3
	4

	Р
	1/4
	1/8
	1/4
	1/4
	1/8


         М(Х)-ті тап.

А)  2; 
          В)  2,5;
     С)  
[image: image419.wmf]8

17

;
            Д)  10;

Е)  
[image: image420.wmf]8

15

.

       **********

143. Үзіліссіз кездейсоқ шаманың математикалық үмітінің формуласын көрсет: 
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           **********

144. Үзіліссіз кездейсоқ шаманың математикалық үміті мынаған тең: 
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          **********

145. Ықтималдықтар тығыздығы 
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  болатын Х үзіліссіз кездейсоқ шамасының математикалық үмітін тап. 

           **********

146. Ықтималдықтар тығыздығы 
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 болатын Х үзіліссіз кездейсоқ шамасының математикалық үмітін 0,01 дейінгі  дәлдікпен тап. 

            **********

147. Дискретті кездейсоқ шаманың дисперсиясының формуласын көрсет:
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148. Үзіліссіз кездейсоқ шаманың дисперсиясы қандай формуламен есептеледі? 
А) 
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            **********

149. Үзіліссіз кездейсоқ шаманың дисперсиясының формуласын көрсет? 

А) 
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150. Кездейсоқ шама дисперсиясы мынаған тең: 

А)  
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151. Орта квадраттық ауытқу деп ... аталады. 

А) оның барлық мүмкін мәндерінің олардың сәйкес ықтималдықтарына   көбейтінділерінің қосындысы; 

В)  кездейсоқ шама мен оның математикалық үмітінің айырмасы; 

С)  ауытқудың квадратының математикалық үміті; 

Д)  дисперсияның квадрат түбірі; 

Е)  Х
[image: image453.wmf]к

шамасының математикалық үміті. 

            **********

152. Кездейсоқ шаманың орта квадраттық ауытқуы 2. Оның дисперсиясын тап. 
А) 4; 
              В) 2;

С) 1; 
             Д) 
[image: image454.wmf]1

2

; 
          Е) 
[image: image455.wmf]2

.

            **********

153. Кездейсоқ шаманың дисперсиясы 4. Оның орта квадраттық ауытқуын тап. 
А) 4;   
 В) 2;

  С) 1;
    
      Д) 16;
          Е) 0,25.

         **********

154.  М(CX – У) =

А) М(СХ) + М(У); 



В) СМ(Х) – М(У);



С) СМ(Х) + М(У);

Д) С[M(X) – M(У)];



Е) С2 M(X) – M(У).

            **********

155.  D (CX – У) =

А) D(СХ) – D(У); 



В) С D(Х) + D(У);



С) С2 D(Х) + D(У);

Д) С2 D(Х) - D(У);



Е)  С D(Х) - D(У).

            **********

156. 
[image: image456.wmf](
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            **********

157. М(Х) = 5;    М(У) = 2 .     М(2Х – 3У) -ті тап.

А)  5; 
   В)  3;
      С)  4;
       Д)  5;

    Е)-1.

            **********

158. D (Х) = 1,5. Дисперсия қасиетін қолданып есепте:  D(2Х+5)

А) 8;               В) 3;
          С)  6;
             Д) 11;
        Е)  9,5.

            **********

159. D(X) = 3;   D(У) = 5.        D(2X-3У)-ті тап.

А)  –9;
    В) 21;
        С) –33;
             Д) 57;
        Е) 90.

         **********

160. Бірқалыпты үлестірімнің ықтималдықтар тығыздығы мына түрде болады: 
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161.   Ықтималдықтар тығыздығы 
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    болатын бірқалыпты үлестірімді шаманың математикалық үміті мынаған тең:  

А) a;
           В) b;

    С) b-a;
       Д) 
[image: image472.wmf]2

ba

-

;
Е) 
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162. 
[image: image474.wmf][

]
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кесіндісінде бірқалыпты үлестірімді кездейсоқ шамасының математикалық үміті мынаған тең: 

А) a; 

В) b;

  С) b-a;
      Д) 
[image: image475.wmf]2
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163. (2; 8) кесіндісінде бірқалыпты үлестірімді Х кездейсоқ шамасының математикалық үмітін тап. 
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164. Қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың ықтималдықтар үлестірімінің тығыздығы мына түрде болады: 

А) 
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165. Төмендегі үлестірімдер ішінен қалыпты үлестірімді көрсет: 
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166. Мөлшерленген қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың үлестірім тығыздығы мына түрде болады: 

А) 
[image: image487.wmf]
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167. Қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың үлестірім тығыздығы мына түрде болады: 
[image: image493.wmf]2
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А) a-математикалық үміт,  
[image: image494.wmf]s

-ауытқу;

В) a- математикалық үміт, 
[image: image495.wmf]s

-орта ауытқу;

С) a- математикалық үміт, 
[image: image496.wmf]s

-орта квадраттық ауытқу;

Д) a- математикалық үміт,  
[image: image497.wmf]s

-дисперсия;

Е) a- математикалық үміт , 
[image: image498.wmf]s

-орта дисперсия.
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168. Қалыпты үлестірім параметрлерінің мағынасы қандай? 

А) a-математикалық үміт,  
[image: image499.wmf]s

-ауытқу;

В) a- математикалық үміт, 
[image: image500.wmf]s

-орта ауытқу;

С) a- математикалық үміт,  
[image: image501.wmf]s

-дисперсия;

Д) a- математикалық үміт, 
[image: image502.wmf]s

-орта квадраттық ауытқу;

Е) a- математикалық үміт , 
[image: image503.wmf]s

-орта дисперсия.
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169. Қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың үлестірім тығыздығы мына түрде болады: 
[image: image504.wmf]2
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А) a-математикалық үміт,  
[image: image505.wmf]2

s

-ауытқу;

В) a- математикалық үміт, 
[image: image506.wmf]2

s

-орта ауытқу;

С) a- математикалық үміт, 
[image: image507.wmf]2

s

-орта квадраттық ауытқу;

Д) a- математикалық үміт,  
[image: image508.wmf]2

s

-дисперсия;

Е) a- математикалық үміт , 
[image: image509.wmf]2

s

-орта дисперсия.
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170. Қалыпты үлестірімді Х кездейсоқ шамасы дифференциалдық функциясымен берілген:  
[image: image510.wmf]50
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 .  Х-тің математикалық үмітін және дисперсиясын тап. 
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171. Ықтималдықтар тығыздығы 
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 болатын қалыпты кездейсоқ шаманың М(Х)  мен 
[image: image517.wmf]s

(X) неге тең?  
А) 3; 2;
            В) 3; 4;
      С) 2; 3;
            Д) 9; 2;
    Е) –3; 4
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172. Егер математикалық үміті 3, ал дисперсиясы 16 болса, онда қалыпты үлестірімді Х кездейсоқ шамасының ықтималдықтар тығыздығының формуласын тап. 
А) 
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173. Егер математикалық үміті екі, ал орта квадраттық ауытқуы үш болса, онда қалыпты үлестірімді Х кездейсоқ шамасының дифференциалдық функциясын тап. 

А) 
[image: image523.wmf]18

)

2

(

2

2

9

1

)

(

-

-

=

x

e

x

f

p

;      В) 
[image: image524.wmf]6

)

2

(

2

2

3

1

)

(

-

-

=

x

e

x

f

p

;      С) 
[image: image525.wmf]18

)

2

(

2

2

3

1

)

(

-

-

=

x

e

x

f

p

;

Д)
[image: image526.wmf]18

2

2

3

1

)

(

-

-

=

x

e

x

f

p

;
   Е)
[image: image527.wmf]18

)

2

(

2

2

3

1

)

(

+

-

=

x

e

x

f

p


         **********

174. Х кездейсоқ шамасының (
[image: image528.wmf])
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 интервалынан мән қабылдау ықтималдығы: 
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175. Қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың (
[image: image545.wmf])
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 интервалына түсу ықтималдығы мынаған тең: 
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176. Көрсеткіштік үлестірімнің ықтималдықтар тығыздығы мына түрде болады: 

А) 
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177. 
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 көрсеткіштік үлестірімінің 
[image: image558.wmf]l

 параметрінің мағынасы қандай? 
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178. 
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  дифференциалдық функциясымен берілген көрсеткіштік   үлестірімнің 
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 параметрін тап.     
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179. Егер параметр
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 = 5 болса, онда көрсеткіштік үлестірімнің дифференциалдық функциясын жаз.           
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180. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
[image: image572.wmf]2
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.
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181. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.
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182. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

           **********

183. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
[image: image575.wmf]2
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

          **********

184. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
[image: image576.wmf]2
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

           **********

185. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

          **********

186. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
[image: image578.wmf]î

í

ì

³

á

=

-

0

,

2

0

,

0

)

(

2

х

егер

е

х

егер

x

f

х

.

А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

           **********

187. Қай үлестірімнің тығыздығы мына формуламен беріледі: 
[image: image579.wmf]2
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А) көрсеткіштік;

В) бірқалыпты;

С) мөлшерленген қалыпты;

Д) биномдық;

Е) қалыпты.

           **********

188. Бас жиынтық пропорциясын дұрыс елестететін таңдама ... деп аталады. 

А) қайталамалы;

В) кездейсоқ;

С) репрезентативті

Д) типтік;

Е) қайталамасыз.

         **********

189. Таңдаудың механикалық тәсілінде ... 

А) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және тұтас зерттеу үшін бір немесе бірнеше бөлік алынады; 

В) бас жиынтықтан әрбір k-шы объект алынады; 

С) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және әр  бөліктен бір немесе бірнеше объект алынады; 

Д) бас жиынтықтан объектілер “лоторея” принципімен алынады; 

Е) бас жиынтықтан кездейсоқ түрде бірнеше объект алынады. 

         **********

190. Таңдаудың типтік тәсілінде ... 

А) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және тұтас зерттеу үшін бір немесе бірнеше бөлік алынады; 

В) бас жиынтықтан әрбір k-шы объект алынады; 

С) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және әр  бөліктен бір немесе бірнеше объект алынады; 

Д) бас жиынтықтан объектілер “лоторея” принципімен алынады; 

Е) бас жиынтықтан кездейсоқ түрде бірнеше объект алынады. 

         **********

191. Таңдаудың сериялық тәсілінде ... 

А) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және тұтас зерттеу үшін бір немесе бірнеше бөлік алынады; 

В) бас жиынтықтан әрбір k-шы объект алынады; 

С) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және әр  бөліктен бір немесе бірнеше объект алынады; 

Д) бас жиынтықтан объектілер “лоторея” принципімен алынады; 

Е) бас жиынтықтан кездейсоқ түрде бірнеше объект алынады. 

         **********

192. Таңдаудың кездейсоқ тәсілінде ... 

А) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және тұтас зерттеу үшін бір немесе бірнеше бөлік алынады; 

В) бас жиынтықтан әрбір k-шы объект алынады; 

С) бас жиынтық бөліктерге бөлінеді және әр  бөліктен бір немесе бірнеше объект алынады; 

Д) бас жиынтықтан объектілер “лоторея” принципімен алынады; 

Е) бас жиынтықтан кездейсоқ түрде бірнеше объект алынады. 

         **********

193. Математикалық статистикада қолданылмайтын таңдау тәсілін көрсет: 

А) механикалық; 



В) кездейсоқ;



С) типтік;

Д) сериялық;



Е) виртуалды.

         **********

194. Таңдаудың қандай тәсілдерінде бас жиынтық бөліктерге бөлінеді? 

А) механикалық; 

В) жай кездейсоқ;


С) жай кездейсоқ қайталамасыз;


Д) механикалық, типтік және сериялық; 

Е) сериялық және типтік.

            **********

195. Бас жиынтық 10 бөлікке бөлінген және әр бөліктен 5 объектіден алынған. Осы таңдау тәсілі қалай аталады? 

А) типтік;



В) сериялық; 



С) механикалық;

Д) кездейсоқ қайталамалы; 




Е) кездейсоқ қайталамасыз.

           **********

196. Бас жиынтық  20 бөлікке бөлінген және әр бөліктен тұтас зерттеуге 2 бөлік алынған. Осы таңдау тәсілі қалай аталады? 

А) типтік;



В) сериялық; 



С) механикалық;

Д) кездейсоқ қайталамалы; 




Е) кездейсоқ қайталамасыз.

         **********

197. Егер таңдама “лоторея” принципімен құрылса, онда ол ... деп аталады.

А) механикалық; 



В) кездейсоқ;



С) типтік;

Д) сериялық;



Е) виртуалды.

         **********

198. Қандай таңдау тәсілдерінде бас жиынтық бөліктерге бөлінеді?

А) механикалық; 

В) жай кездейсоқ;


С) жай кездейсоқ қайталамасыз;


Д) механикалық, типтік және сериялық; 

Е) сериялық және типтік.

           **********

199. Егер 1000 объектіден зерттеу үшін механикалық тәсілмен 20% объект алу қажет болса, онда ... алынады. 

А) әрбір 20-шы объект;


В) 200 объект;



С) 20 объект;

Д) әрбір 5-шы объект;


Е) объектілердің 20-шы бөлігі.

            **********

200. Егер 200 объектіден зерттеу үшін кездейсоқ тәсілмен 5% объект алу қажет болса, онда ... алынады. 
А) әрбір 5-шы объект;


В) әрбір 20-шы объект;



С) 20 объект;

Д) 5 объект;


Е) 10 объект.

         **********

201. Таңдаманың статистикалық үлестірімі  ... арасындағы сәйкестікті орнатады. 

А) варианта және ықтималдықтар;

В) мүмкін мәндер және ықтималдықтар; 

С) бақыланған мәндер және олардың жиіліктері; 

Д) бақыланған мәндер және олардың ықтималдықтары; 

Е) мүмкін мәндер және олардың жиіліктері.  

         **********

202. Жиіліктер полигоны деп  ...  аталады. 

А) (x1; n1), (x2; n2), …, (xk; nk) нүктелері арқылы өтетін қисық;

В) кесінділері (x1; n1), (x2; n2), …, (xk; nk) нүктелерін қосатын сынық сызық;

С) (x1; p1), (x2; p2), …, (xk; pk) нүктелері арқылы өтетін қисық;

Д) (x1; p1), (x2; p2), …, (xk; pk) нүктелерін қосатын сынық сызық;

Е) (x1; n1)   және  (xk; nk) нүктелерін қосатын кесінді.

         **********

203. Жиіліктер гистограммасы деп ... аталады. 

А) кесінділері (x1; n1), (x2; n2), …, (xk; nk) нүктелерін қосатын сынық сызық; 

В) (x1; n1), (x2; n2), …, (xk; nk) нүктелерінен өтетін сызық;

С) табандары 
[image: image580.wmf]h

және биіктіктері  
[image: image581.wmf]h

n

i

 болатын тіктөртбұрыштардан құралған баспалдақты фигура; 

Д) табандары 
[image: image582.wmf]h

және биіктіктері  pi болатын тіктөртбұрыштардан құралған баспалдақты фигура; 

Е) (x1; p1), (x2; p2), …, (xk; pk) нүктелерін қосатын сынық сызық.

         **********

204. Жиіліктердің статистикалық үлестірімі берілген:

	xi
	2
	5
	7

	ni
	1
	3
	6


          Салыстырмалы жиіліктердің статистикалық үлестірімін тап. 

	А)
	xi
	2
	2
	7

	
	wi
	0,1
	0,3
	0,6


	В)
	xi
	2
	5
	7

	
	pi
	0,1
	0,3
	0,6


	С)
	xi
	2
	2
	7

	
	pi
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	Д)
	xi
	2
	2
	7

	
	wi
	0,2
	1,5
	4,2


	Е)
	xi
	2
	2
	7

	
	wi
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        **********

205. Себілген 100  дәннен  60 дән көктеп шықты.  Дән көктеуінің салыстырмалы жиілігін тап. 

А) 0,24; 
    В) 0,12;
          С) 0,6;
   Д) 0,35;   
            Е)  0,1.

       **********

206. Статистикалық үлестірім берілген: 

	xi
	2
	5
	7
	8

	ni
	1
	3
	2
	4


           х = 7 болғанда F*(x) эмпирикалық үлестірім функциясының мәнін тап.

А)  0,4;
     В)  4;

С)  2;

   Д)  0,6;
              Е)  6.

 **********

207. Үлестірім параметрінің статистикалық бағасы деп ...  аталады. 

А) бақыланған мәндермен анықталатын кездейсоқ шама; 

В) кездейсоқ шаманың сандық сипаттамасы; 

С) бақыланған мәндердің арифметикалық ортасы; 

Д) бақыланған мәндердің өлшенген арифметикалық ортасы; 

Е) бағаланатын параметрге тең тұрақты.

         **********

208.Оқиға ықтималдығының статистикалық бағасы ...  болады. 

А) оқиға пайда болуының салыстырмалы жиілігі; 

В) оқиға пайда болу жиілігі; 
С) n тәжірибеде оқиға 
[image: image589.wmf]k

 рет пайда болу ықтималдығы; 

Д) сенімділік ықтималдығы;

Е) бір тәжірибеде оқиғаның пайда болу ықтималдығы. 

         **********

209. Себілген 300 дәннен 250-і көктеді. Бір дәннің көктеу ықтималдығының нүктелік бағасы қаншаға тең? Әр мың дәннен орташа алғанда қанша дән көктейді? 

А)  (0,83;   833);


В)  (0,88; 103);


С)  (0,9;      167) ;

Д)  (0,73;    780);


Е)  (0,9;     900).

           **********

210. Статистикалық бағаларға қойылатын талаптар: 

А) жылжымағандық;

В) қомақтылық;

С) тиімділік және жылжымағандық;

Д) тиімділік, орнықтылық, жылжымағандық;

Е) орнықтылық.

            **********

211. Баға жылжымаған деп аталады, егер 

А) 
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(

*

q

М

 = 
[image: image591.wmf]q

 ;


В) 
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С) 
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Д) 
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Е) 
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           **********

212. Дисперсиясы ең аз болатын баға  ... деп аталады.

 А) орнықты; 


В) жылжымайтын;


С) жеткілікті;

Д) тиімді;


Е) жылжыған.

            **********

213. Статистикалық баға жылжыған деп аталады, егер 

А) 
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В) 
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С) 
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Д) 
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Е) 
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           **********

214. Статистикалық баға орнықты деп аталады, егер 
А) 
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            **********

215. Статистикалық баға орнықты емес деп аталады, егер 
А) 
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В) 
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С) 
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            **********

216. Таңдамалық орташа мына формуламен анықталады: 
А)  
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            **********

217. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген: 

	xi
	3
	4
	6
	8
	9

	ni
	4
	7
	5
	17
	10


           Таңдамалық орташаны 
[image: image620.wmf]Т
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А) 6,9; 
     В) 4,5;

   С) 5,8;
        Д) 4,3;

     Е)8,1.

         **********

218. Таңдамалық дисперсия деп мына формуламен анықталатын шама аталады: 
А) DB = M(X2) – [M(X)]2;



B) DB = M(X2) – M(X) ;


С) DB = 
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Е) 
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         **********

219. Таңдамалық дисперсия мынаған тең: 
А) DB = M(X2) – [M(X)]2; 


B) DB = M(X2) – M(X) ;


С) DB = 
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Д) 
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Е) 
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         **********

220. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген:

	xi
	2
	4
	6
	7
	9

	ni
	4
	2
	3
	15
	10


           Таңдамалық орташаны (
[image: image629.wmf]Т
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 , таңдамалық дисперсияны  (2 тап.


    А)  6,7;   4,7;

    В)  4,5;   6,9;


С)  5,8;   3,3;

Д)  8,3;   6,6;




Е)  6,1;    9,1.

        **********

221. Таңдамалық орта квадраттық ауытқу деп мынаған тең шама аталады: 

А) 
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Е)
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         **********

222. Таңдамалық орта квадраттық ауытқу деп мынаған тең шама аталады: 

 А) 
[image: image635.wmf]х
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[image: image637.wmf]2

2

)

(

х

х

В

-

=

s

;

Д) 
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Е)
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         **********

223. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген:

	xi
	2
	4
	6
	7
	9

	ni
	4
	2
	3
	15
	10


Таңдамалық орташаны (
[image: image640.wmf]Т
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 , таңдамалық орта квадраттық ауытқуды тап.

А)  6,7;   2,17;




В)  4,5;   2,63;




С)  5,8;   1,82;

Д)  8,3;   2,60;




Е)  6,1;    3,02.

         **********

224. Дисперсияның жылжымаған статистикалық бағасы ... болады 
А) DB = 
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         **********

225. Түзетілген таңдамалық дисперсия мынаған тең: 
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[image: image647.wmf]s

1

-

=

n

n

S

; 



В) 
[image: image648.wmf]s

n

n

S

1

2

-

=

;



С) 
[image: image649.wmf]2

2

1

s

-

=

n

n

S

;

Д) 
[image: image650.wmf]2

2

1

s

n

n

S

-

=

;



Е) 
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         **********

226.Орта квадраттық ауытқудың жылжымаған статистикалық бағасы ...  болады. 
А)  
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         **********

227. Түзетілген орта квадраттық ауытқу мынаған тең: 

А) 
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         **********

228. Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген: 
	xi
	3,8
	4
	4,1
	4,5
	5,5
	6

	ni
	2
	2
	2
	3
	2
	3


Таңдамалық орташаны (xв, таңдамалық дисперсияны (2, түзетілген таңдамалық дисперсияны s2   тап.
А)  4,7;  0,7;  0,8;



В)  8,4;   3,7;   4,8;



С)  4,7;   5,7;    0,9;

Д)  6,9;    7,7;    0,8;



Е)  4,7;    5,5;    0,6.

**********

229. Сенімділік интервалы деп аталады

А) белгісіз параметрді 
[image: image662.wmf]g

 ықтималдықпен жабатын интервал; 
В) (
[image: image663.wmf]*
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С) (
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Д) (
[image: image672.wmf]*
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[image: image674.wmf]q

 ( 
[image: image675.wmf]*

q

+ 
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) түріндегі интервал, мұнда 
[image: image677.wmf]d

 - қателігі;

Е) белгісіз параметр орналасқан интервал. 
         **********

230. 
[image: image678.wmf]s

 белгілі болғанда Х қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың математикалық үмітін бағалайтын сенімділік интервал мына түрде болады: 
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         **********

231. 
[image: image694.wmf]s

 белгісіз болғанда Х қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың математикалық үмітін бағалайтын сенімділік интервал мына түрде болады: 
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         **********

232. Егер 
[image: image710.wmf]В

х

=10, ( = 3,  n= 200, Ф(2)= 0,4772 болса, онда (=0,9544 сенімділікпен қалыпты үлестірімді кездейсоқ шаманың математикалық үмітінің сенімділік интервалын тап. 

А)  (9,58;  10,42);


В)  ( 5,58;    10,62) ;


С)  ( 19,52;    21,42) ;

Д)  ( 3,73;    14,67) ;


Е)  ( 7,85;     10,13).

         **********

233. Шартты варианта деп мына формуламен анықталатын U шамасының мәнін атайды: 
А) 
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        **********

234. Вариациялық қатар берілген:   100, 200, 300, 400, 500.

           Жалған ноль С =300 болғанда шартты варианталар қатарын құр:

А)  
[image: image716.wmf]3
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В)  -2, -1, 0, 1, 2;


С)  -200, -100, 0, 100, 200;

Д)  - 
[image: image720.wmf]3
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Е)   1, 2, 3, 4, 5.

         **********

235. Мода деп ...  аталады.

 А)  ең үлкен варианта;

 В)  вариациялық қатардың ортасында орналасқан варианта; 

 С)  таңдаманы тең екі бөлікке бөлетін варианта; 

 Д)  жиілігі ең үлкен варианта; 
 Е) ең кіші варианта.

**********

236. Медиана деп  ...  аталады:

 А)  ең үлкен варианта;

 В)  вариациялық қатардың ортасында орналасқан варианта; 

 С)  таңдаманы тең екі бөлікке бөлетін варианта; 

 Д)  жиілігі ең үлкен варианта; 
 Е) ең кіші варианта.

          **********

237.Таңдаманың статистикалық үлестірімі берілген: 

	xi
	2
	3
	4
	6
	15

	ni
	4
	17
	9
	12
	8


Мода мен медиананы тап.
А) 2; 8;
             В) 5; 4;
          С) 5; 8;
        Д) 6; 1;
Е) 6; 5.

**********

238. Х және У кездейсоқ шамаларының арасындағы корреляциялық тәуелділік деп ...  тәуелділік аталады: 

 А) бір шаманың өзгерісі екіншінің үлестірімін өзгертетін;

 В) бір шаманың әрбір мәніне екінші шаманың бір мәні сәйкес  болатын; 

        С) бір шаманың әрбір мәніне екінші шаманың бірнеше мәні сәйкес   болатын; 

 Д) шамалардың бірінің өзгерісі екіншінің орта мәнін өзгертетін; 

   Е) шамалардың бірінің орта мәнінің өзгерісі екіншінің орта мәнін өзгертетін. 

             **********

239. Бір шаманың өзгерісі екінші шаманың орта мәнін өзгертетін екі шама арасындағы тәуелділік ...  деп аталады. 

А) функционалдық тәуелділік; 


В)  өзара-бірмәнді тәуелділік;


С)  корреляциялық тәуелділік;


Д)  бірмәнді емес тәуелділік;



Е)  кері тәуелділік.

            **********

240. Егер Х шамасының өзгерісі У шамасының орта мәнін өзгертсе, онда олардың арасындағы тәуелділік  

А) функционалдық; 


В)  өзара-бірмәнді;


С)  бірмәнді емес;


Д)  корреляциялық;



Е)  кері.

            **********

241. Кездейсоқ шамалар арасындағы байланыс тығыздығы қалай анықталады? 

А) корреляция коэффициентімен;

В) регрессия коэффициентімен;

С) У-тің Х –ке регрессия коэффициентімен; 
Д) критерийдің бақыланған мәнімен; 
Е) критерийдің кризистік мәнімен. 
            **********

242. Х және У кездейсоқ шамалары арасындағы корреляция коэффициенті тағайындайды:

А) олар арасындағы өзара байланысты; 


В)  олар арасындағы байланыс тығыздығын;


С)  бір шамаға екінші шама әсерінің дәрежесін (процентпен);


          Д)  факторлық  белгі қорытындылық белгіден қанша процент тәуелді екенін;


Е)  қорытындылық белгі факторлық белгіден қанша процент тәуелді екенін.

          **********

243. Х және У арасындағы корреляция коэффициенті  деп ... көрсететін шама аталады.

А) олар арасындағы өзара байланысты; 


          В)  қорытындылық белгі факторлық белгіден қанша процент тәуелді екенін;


С)  бір шамаға екінші шама әсерінің дәрежесін (процентпен);


  Д)  факторлық  белгі қорытындылық белгіден қанша процент тәуелді  екенін;


Е)  олар арасындағы байланыс тығыздығын.

            **********

244. Корреляция коэффициенті мына мәндерді қабылдай алады: 

А) –1 
[image: image724.wmf]£

 r 
[image: image725.wmf]£

 1; 


В)  r ( 1;


С)  r ( 0;


Д)  0 
[image: image726.wmf]£

 r 
[image: image727.wmf]£

 1;



           Е)  0 ( r ( 1.
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